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1. ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

Στθν περιοχι τθσ Δυτικισ Μακεδονίασ εκτείνεται θ λιγνιτοφόρα λεκάνθ Ρτολεμαΐδασ-

Αμυνταίου-Φλϊρινασ όπου είναι ςυγκεντρωμζνο το μεγαλφτερο μζροσ του λιγνιτικοφ 

δυναμικοφ τθσ χϊρασ μασ και αποτελεί περίπου το 60 % του ςυνολικοφ αποκζματοσ αυτισ. 

Οι ςθμαντικότεροι ςτακμοί ςτθν εκμετάλλευςθ του λιγνίτθ τθσ Δυτικισ Μακεδονίασ είναι οι 

εξισ: 

-1930: Δίνεται θ  πρϊτθ άδεια εκμετάλλευςθσ των λιγνιτϊν Ρτολεμαΐδασ από τθν 

επικεϊρθςθ Μεταλλείων Βϋ Ρεριφζρειασ ςτουσ Γεϊργιο Ραυλίδθ και Κωνςταντίνο 

Αδαμόπουλο 

-1956: Ιδρφεται θ Ανϊνυμθ Ελλθνικι Μεταλλευτικι και Βιομθχανικι Εταιρία 

Λιγνιτωρυχείων Ρτολεμαΐδασ (ΛΙΡΤΟΛ) ιδιοκτθςίασ Μποδοςάκθ Ακαναςιάδθ 

-1959: Εκχωροφνται κατά 90% οι μετοχζσ τθσ ΛΙΡΤΟΛ ςτθ Δθμόςια Επιχείρθςθ Θλεκτριςμοφ 

(ΔΕΘ) 

-1973: Στα πλαίςια του ζργου «Μελζτθ λιγνιτοφόρων λεκανϊν ΒΔ Μακεδονίασ», που 

εκτελζςτθκε για λογαριαςμό τθσ ΔΕΘ από το ΕΘΙΓΜΕ (ΙΓΜΕ), άρχιςε θ πρϊτθ φάςθ τθσ 

γεωλογικισ-κοιταςματολογικισ ζρευνασ ςε ολόκλθρθ τθν περιοχι βόρεια τθσ Ρτολεμαΐδασ 

μζχρι και το Αμφνταιο. 

Σιμερα ςτθ Δυτικι Μακεδονία θ ΔΕΘ ζχει αναπτφξει μια πολφ μεγάλθ δραςτθριότθτα: Στο 

Λιγνιτικό Κζντρο Δυτικισ Μακεδονίασ (ΛΚΔΜ) εξορφςςεται το 80% του ςυνολικοφ 

παραγόμενου λιγνίτθ τθσ χϊρασ. Τα ςθμαντικότερα λιγνιτικά κοιτάςματα τθσ περιοχισ είναι 

τθσ Φλϊρινασ, του Αμυνταίου, τθσ Ρτολεμαΐδασ, τθσ Κοηάνθσ και τθσ Ελαςςόνασ. Ο 

μεγαλφτεροσ όγκοσ των εκμεταλλεφςιμων αποκεμάτων, είναι ςυγκεντρωμζνοσ ςτο 

κοίταςμα που βρίςκεται μεταξφ των πόλεων Κοηάνθσ και Ρτολεμαΐδασ. Θ εκμετάλλευςθ του 

λιγνίτθ ςτθν ευρφτερθ λεκάνθ Ρτολεμαΐδασ ανικει ςτθν αρμοδιότθτα του ΛΚΔΜ, που 

αποτελεί και τθ μεγαλφτερθ Υπθρεςιακι Μονάδα τθσ ΔΕΘ.  

  Στο ΛΚΔΜ βρίςκονται ςιμερα υπό εκμετάλλευςθ, τα παρακάτω 4 μεγάλα ορυχεία: 

- Ορυχείο Νοτίου Ρεδίου: Ρεριλαμβάνει τθν εκμετάλλευςθ του ομϊνυμου 

Ρεδίου. Είναι το μεγαλφτερο ορυχείο τθσ ΔΕΘ με προγραμματιςμζνθ ετιςια 

παραγωγι λιγνίτθ 20-22 εκατ. τον., ποςότθτα που καλφπτει τισ απαιτιςεισ των 

πζντε μονάδων του ΑΘΣ Αγίου Δθμθτρίου. 

- Ορυχείο Κυρίου Ρεδίου: Ρεριλαμβάνει τθν εκμετάλλευςθ του Ρεδίου 

Κομάνου, τθσ Ανατολικισ Επζκταςθσ Κομάνου και του Ορυχείου Μαυροπθγισ. Το 
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Ορυχείο Κομάνου και θ Ανατολικι Επζκταςθ Κομάνου είναι υπό εξάντλθςθ. Μετά 

το ζτοσ 2008 ο ΑΘΣ Ρτολεμαΐδασ τροφοδοτείται ςχεδόν αποκλειςτικά από το 

Ορυχείο Μαυροπθγισ. Το ςφςτθμα αυτό ζχει ετιςια παραγωγι λιγνίτθ περίπου 8 

εκατ. τον. και καλφπτει τισ ανάγκεσ του ΑΘΣ Ρτολεμαΐδασ και του Βιομθχανικοφ 

Συγκροτιματοσ τθσ τζωσ ΛΙΡΤΟΛ. 

- Ορυχείο Ρεδίου Καρδιάσ: Από το 1995 το Ορυχείο αυτό περιλαμβάνει τθν 

εκμετάλλευςθ του Τομζα 6. Με ετιςια παραγωγι λιγνίτθ περίπου 14 εκατ. τον., 

καλφπτει τισ ανάγκεσ του ΑΘΣ Καρδιάσ. 

- Ορυχείο Ρεδίου Αμυνταίου: Ρεριλαμβάνει τισ εκμεταλλεφςεισ του Ρεδίου 

Αναργφρων και του κυρίωσ Ρεδίου Αμυνταίου. Το ςφςτθμα αυτό ζχει ετιςια 

παραγωγι λιγνίτθ 8-9 εκατ. τον. και καλφπτει τισ ανάγκεσ του ΑΘΣ Αμυνταίου-

Φιλϊτα. 

Το κοίταςμα του λιγνιτικοφ πεδίου Λακκιάσ βρίςκεται μζςα ςτθ λιγνιτοφόρα λεκάνθ 

Αμυνταίου-Αναργφρων, ςτο ΒΑ άκρο του κυρίωσ κοιτάςματοσ Αμυνταίου και 

χωρίηεται από αυτό με τον Εκνικό δρόμο Ρτολεμαΐδασ-Αμυνταίου. Ορίηεται από, 

Βόρεια και Ανατολικά από τα χωριά Λακκιά και Φιλϊτα και τθν ςιδθροδρομικι 

γραμμι Κοηάνθσ - Ζδεςςασ και προσ τα Ανατολικά και Νότια από τον Εκνικό δρόμο 

Ρτολεμαΐδασ-Αμυνταίου απζχει περίπου 8 χλμ. από τθν πόλθ του Αμυνταίου και 14 

χλμ. από τθν πόλθ τθσ Ρτολεμαΐδασ.  

Το πεδίο Λακκιάσ διακζτει ςυνολικά εκμεταλλεφςιμο απόκεμα 48 εκ. τόνων λιγνίτθ 

με ςχζςθ εκμετάλλευςθσ 9,5:1 m3/ton (Georgen, 1979, 1981). Το Ορυχείο τθσ 

Λακκιάσ κα αναπτυχκεί ςε εκτάςεισ, οι οποίεσ διοικθτικά υπάγονται ςτα Δθμοτικά 

Διαμερίςματα τθσ Λακκιάσ και του Φιλϊτα του Διμου Φιλϊτα. Θ ςυνολικι ζκταςθ 

τθσ περιοχισ εκμετάλλευςθσ είναι 5.424.542,36 τετ. μ. εκ των οποίων τα 4.148.220 

τετ. μ. κα απαλλοτριωκοφν για τισ ανάγκεσ τθσ εκμετάλλευςθσ του Ορυχείου. 

Ειδικότερα από το ςφνολο των προσ απαλλοτρίωςθ εκτάςεων το 85% τθσ ζκταςθσ 

ανικει ςτο Δ.Δ. τθσ Λακκιάσ (ι Λεβαίασ) και το 15% ςτο Δ.Δ. του Φιλϊτα. Από τα 

5.424,542 ςτρζμματα μόνο τα 426 περίπου είναι Δθμόςια, ιτοι περί το 8%, και 

αποτελοφνται από χερςαίεσ εκτάςεισ, και ςε ζνα μικρό τμιμα τουσ από αγροτικοφσ 

δρόμουσ και ρζματα. 

Θ μορφολογία τθσ ευρφτερθσ περιοχισ είναι ςχετικά ομαλι με υψόμετρα 

κυμαινόμενα μεταξφ 660 μ. και 595 μ. Στο ΒΑ άκρο βρίςκεται θ λίμνθ Ρετρϊν, 
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βόρεια τθσ οποίασ αναπτφςςεται ο αςβεςτολικικόσ όγκοσ του Βόρα (υψόμετρο 

1998 μ.). Στο ΒΔ άκρο βρίςκεται το βουνό Φλάμπουρο (Βζρνο) που φκάνει τα 2128 

μ., ενϊ προσ ΝΑ είναι τα υψίπεδα Κουρί-Μπορντϊ. 
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2. ΓΕΩΛΟΓΙΑ-ΣΕΚΣΟΝΙΚΗ 

 

2.1 ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΣΗ ΕΤΡΤΣΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

 

Θ ευρφτερθ περιοχι Αμυνταίου-Αναργφρων-Λακκιάσ ανικει ςτθν λεκάνθ 

Χειμαδίτιδασ-Ρετρϊν, που ςτρωματογραφικά εντάςςεται ςτθν Ρελαγονικι Ηϊνθ. 

Από τα πετρϊματα τθσ ηϊνθσ αυτισ, ςτα περικϊρια και το υπόβακρο τθσ περιοχισ 

απαντοφν αυτά του παλαιότερου κρυςταλλοςχιςτϊδουσ υποβάκρου, θλικίασ Κάτω 

Ραλαιοηωικοφ (Μουντράκθσ, 1983). Συνίςτανται από δφο ςειρζσ μεταμορφωμζνων 

πετρωμάτων. Τθν κατϊτερθ ςειρά Βίτςι-Νυμφαίου, θ οποία αποτελείται κυρίωσ 

από γνευςίουσ και τθν ανϊτερθ ςειρά Κλειςοφρασ, θ οποία αποτελείται κυρίωσ από 

αμφιβολίτεσ και ςχιςτόλικουσ. 

Κατά τθ διάρκεια των αλπικϊν ορογενζςεων όλα τα ανωτζρω πετρϊματα, μαηί με 

τουσ γρανίτεσ, που θ διείςδυςι τουσ ζγινε κατά τθ διάρκεια του Άνω 

Λικανκρακοφόρου, ςυμπτυχϊκθκαν και οι παραμορφϊςεισ δθμιοφργθςαν 

εναλλαγζσ και επάλλθλεσ εφιππεφςεισ-επωκιςεισ. Οι αλπικζσ πτυχϊςεισ ζδωςαν τισ 

μεγάλεσ αντικλινικζσ δομζσ Βερμίου και Βόρα από τα ανατολικά και Βαρνοφντα-

Αςκίου από τα δυτικά και μεταξφ αυτϊν το μεγάλο ςφγκλινο Ρτολεμαΐδασ-

Βεγορίτιδασ-Φλϊρινασ. Στα τελευταία ςτάδια του αλπικοφ τεκτονιςμοφ 

δθμιουργικθκαν μεγάλεσ τεκτονικζσ αςυνζχειεσ διεφκυνςθσ ΒΔ-ΝΑ (κραςπεδικά 

βαρυτικά ριγματα) που δραςτθριοποιικθκαν πάλι και διευρφνκθκαν εξαιτίασ του 

εκτεταμζνου νεότερου εφελκυςμοφ που ακολοφκθςε. 

Ζτςι, ςτο μεγάλο τεκτονικό βφκιςμα που δθμιουργικθκε με τον τρόπο αυτό, 

αποτζκθκαν κατά τθ διάρκεια του Νεογενοφσ, μεγάλου πάχουσ ιηιματα, τα οποία 

προιλκαν από τθν αποςάκρωςθ των γφρω ορεινϊν όγκων. Τα πρϊτα υλικά που 

αποτζκθκαν και ζδωςαν το ςχθματιςμό βάςθσ δθμιοφργθςαν ζναν ορίηοντα 

χαλαροφ γνευςιακοφ κροκαλοπαγοφσ, ο οποίοσ ςυνεχίηεται προσ τα πάνω με 

ςυμπαγι ερυκρά ι ερυκροκίτρινα κροκαλοπαγι που ζχουν αργιλοφχο ςυνδετικι 

φλθ. Τα υλικά αυτά δεν εμφανίηονται ςτθν επιφάνεια τθσ λεκάνθσ και είναι γνωςτά 
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μόνο από οριςμζνεσ βακιζσ γεωτριςεισ. Ο λικολογικόσ τουσ χαρακτιρασ και το 

πάχοσ τουσ μεταβάλλονται από περιοχι ςε περιοχι. 

Τα υπερκείμενα των κροκαλοπαγϊν τθσ βάςθσ, μεγάλου πάχουσ νεογενι, 

διακρίνονται ςε δφο κφριουσ ορίηοντεσ που διαφζρουν μεταξφ τουσ ωσ προσ τθν 

θλικία και τθ ςφςταςθ, αλλά και ωσ προσ τον τφπο τθσ λιγνιτοφορίασ που 

φιλοξενοφν: τα ιηιματα του κατϊτερου και αυτά του ανϊτερου νεογενοφσ. Στα 

ιηιματα του κατϊτερου νεογενοφσ (ςχθματιςμόσ Βεγόρασ) εντοπίηεται θ 

λιγνιτοφορία τφπου ξυλίτθ (Κομνθνϊν, Βεγόρασ) ενϊ ςτα ιηιματα του ανϊτερου 

(ςχθματιςμόσ Ρτολεμαΐδασ) εντοπίηεται θ λιγνιτοφορία τφπου γαιϊδουσ λιγνίτθ 

(Αναργφρων, Λακκιάσ). 

Ο κατϊτεροσ ορίηοντασ (ςχθματιςμόσ Βεγόρασ) αποτελείται ςτο κατϊτερο και 

ανϊτερο τμιμα του από λεπτόκοκκουσ άμμουσ αργιλοφχουσ και ςτο ενδιάμεςο από 

αμμϊδεισ μάργεσ, χρϊματοσ τεφροκίτρινου ζωσ τεφροπράςινου κάτω από τισ 

οποίεσ υπάρχουν ξυλίτεσ. Συναντάται ςτθν επιφάνεια ςτισ περιοχζσ Φιλϊτα, 

Λακκιάσ, ςτθν περιοχι των Κομνθνϊν, ςτο λιγνιτωρυχείο Βεγόρασ κ.α. (Κοφκουηασ, 

1978). Θ απόκεςι του ζγινε κατά το ανϊτερο Μειόκαινο-Κατϊτερο Ρλειόκαινο. Στο 

ανατολικό τμιμα του κοιτάςματοσ Αναργφρων, ο κατϊτεροσ ορίηοντασ Βεγόρασ 

διαπιςτϊκθκε από γεωτριςεισ ςε μεγάλα βάκθ όπου ςυναντικθκε και ξυλίτθσ, 

μικροφ πάχουσ. Ρρόκειται για τον ορίηοντα που εμφανίηεται επιφανειακά ςτθν 

περιοχι Βεγόρασ, ο οποίοσ βυκίηεται προσ τα δυτικά με τθ ςυμβολι και 

μεταπτϊςεων, κάτω από τισ λιγνιτοφόρεσ αποκζςεισ τθσ περιοχισ Αναργφρων οι 

οποίεσ αποτελοφν τον ανϊτερο ορίηοντα. 

Ο ανϊτεροσ ορίηοντασ (Κοφκουηασ, 1978) ςυνίςταται από εναλλαγζσ αμμοφχων 

αςβεςτοφχων αργίλων και ιλυομιγϊν αργιλοφχων μαργϊν. Συχνι είναι θ παρουςία 

λίαν λεπτόκοκκων αργιλοφχων και μαρμαρυγιοφχων άμμων, ωσ και ανκρακομιγϊν 

αργίλων και ςτρωμάτων λιγνίτθ. Στθν ευρφτερθ περιοχι ο ορίηοντασ αυτόσ 

ςυναντάται ςυχνό επιφανειακά, όπωσ ςτον Άγιο Χριςτόφορο ανατολικά του 

φράγματοσ Ρζρδικα, ςτα υψϊματα ΝΑ των Αναργφρων κ.ά. Σφμφωνα με τισ 

υπάρχουςεσ μελζτεσ ο ανϊτεροσ ςχθματιςμόσ, γνωςτόσ ωσ ςχθματιςμόσ 

Ρτολεμαΐδασ αποτζκθκε κατά τθ διάρκεια του Ρλειόκαινου και πικανϊσ και του 

Κατωτζρου Τεταρτογενοφσ. 
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Μετά τθν πλιρωςθ τθσ λεκάνθσ από τα νεογενι λιγνιτοφόρα και μθ ιηιματα, 

εκδθλϊκθκε ζντονοσ τεκτονιςμόσ που είχε ςαν αποτζλεςμα αλλοφ τθν ανφψωςθ 

και αλλοφ τθν καταβφκιςθ τμθμάτων τθσ. 

 

2.2 ΣΕΚΣΟΝΙΚΗ ΣΗ ΕΤΡΤΣΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

 

Τα ριγματα αποςχθματιςμοφ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ που διαμορφϊκθκαν μετά 

τθν ολοκλιρωςθ των πτυχϊςεων τθσ εφελκυςτικισ φάςθσ ζχουν διευκφνςεισ ΒΑ-ΝΔ 

ζωσ ΒΒΑ-ΝΝΔ και είχαν ωσ αποτζλεςμα να προκαλζςουν το ςχθματιςμό των 

μικρότερων ταφροειδϊν βυκιςμάτων και εξαρμάτων. Τα μεγαλφτερα από αυτά 

είναι τα εξισ (Δθμθτρακόπουλοσ, 2005): 

- Το ριγμα Ρετρϊν-Ξυνοφ Νεροφ-Αετοφ-Σκλικρου που ξεπερνά ςε μικοσ τα 

30 χλμ. και αποτελεί το ΒΔ όριο τθσ λεκάνθσ Χειμαδίτιδασ-Ρετρϊν. Με αυτό 

οριοκετείται από τα ΝΑ το τεκτονικό ζξαρμα του Κλειδιοφ-Ξυνοφ Νεροφ, που 

διαχωρίηει τθ λεκάνθ τθσ Φλϊρινασ από αυτι τθσ Χειμαδίτιδασ-Ρετρϊν. 

- Το μεγάλο ριγμα τθσ Βεγορίτιδοσ, που ξεκινά από τθν βόρεια πλευρά τθσ 

λίμνθσ διαςχίηει τθ δυτικι ακτι τθσ, περνά από τον Άγιο Ραντελειμονα και 

ςυνεχίηει προσ τθ Βεγόρα και τα χαμθλό τμιματα τθσ λεκάνθσ. Θ διεφκυνςι του 

είναι ΒΒΑ-ΝΝΔ και το μικοσ του μόνο ςτθν ΒΔ πλευρό τθσ λίμνθσ είναι 12 χλμ. Στθν 

προζκταςι του ςτθν λεκάνθ διαχωρίηεται ςε δφο κλάδουσ. Ο πρϊτοσ ξεκινά από τθν 

Βεγόρα περνάει από τθν ΝΝΑ πλευρά του υψϊματοσ τθσ Νεάπολθσ και χάνεται ςτισ 

λοφοςειρζσ του Σωτιρα και ο δεφτεροσ με διεφκυνςθ ΒΝ κατευκφνεται προσ τα 

χωριά Λακκιά και Φιλϊτα και πικανϊσ ςυνεχίηει προσ Ρζρδικα και Ρτολεμαΐδα. 

- Το ριγμα Χειμαδίτιδασ-Αναργφρων που βρίςκεται νότια τθσ ομϊνυμθσ 

λίμνθσ. Ζχει διεφκυνςθ ΒΑ-ΝΔ και κλίςθ προσ ΒΔ. Αναπτφςςεται ςτο 

κρυςταλλοςχιςτϊδεσ υπόβακρο αλλά τζμνει και τα νεϊτερα ιηιματα τθσ λεκάνθσ, 

λόγω τθσ ενεργοποίθςισ του ςτο πρόςφατο γεωλογικό παρελκόν (Ραυλίδθσ, 1985). 

Το μικοσ του ξεπερνά τα 10 χλμ. 

Θ δράςθ των ρθγμάτων που αναφζρκθκαν δθμιοφργθςε τισ υπολεκάνεσ Ρετρϊν-

Αμυνταίου, Χειμαδίτιδασ-Ηάηαρθσ και Βεγορίτιδοσ-Ρτολεμαΐδασ. Θ ςυμμετρικι 

διάταξθ των 4 λιμνϊν είναι αποτζλεςμα του νεότερου τεκτονιςμοφ. 
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2.3 ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΣΗ 

 

Με βάςθ τθν γεωλογικι δομι τθσ ευρφτερθσ περιοχισ αλλά και τισ διάφορεσ 

γεωτρθτικζσ ζρευνεσ που ζχουν πραγματοποιθκεί ςτο πεδίο Λακκιάσ θ 

ςτρωματογραφικι διάρκρωςθ του ορυχείου είναι θ ακόλουκθ (Δθμθτρακόπουλοσ, 

2005): 

 

Α. Υπερκείμενθ ςειρά: 

Μζςα ςτα υπερκείμενα του λιγνίτθ ςτρϊματα διακρίνονται, από κάτω προσ τα 

πάνω, οι ακόλουκεσ ενότθτεσ : 

- Λιμναία πλειοκαινικά ιηιματα που αποτελοφνται από αμμοφχουσ και 

αςβεςτοφχουσ αργίλουσ, από λεπτόκοκκεσ άμμουσ και από μάργεσ με χρϊμα τεφρό 

ζωσ τεφροπράςινο. Στθν περιοχι τθσ Λακκιάσ το πάχοσ τθσ ςειράσ μειϊνεται 

αιςκθτά. 

- Ροταμοχειμάρριεσ τεταρτογενείσ αποκζςεισ (Σχθματιςμόσ Ρροαςτίου) που 

ςυνίςτανται από ζνα ςφςτθμα ποταμοχειμάρριων αποκζςεων που αποτελοφνται 

από εναλλαγζσ χαλαρϊν κροκαλοπαγϊν και άμμων με ερυκρά άργιλο. Στθν περιοχι 

τθσ Λακκιάσ θ ςειρά αυτι ςυναντάται πάνω ακριβϊσ από τα ςτρϊματα λιγνίτθ. 

- Ροταμολιμνιαίεσ τεταρτογενείσ αποκζςεισ (ςχθματιςμόσ Ρζρδικα). Οι 

ςχθματιςμοί Ρζρδικα αποτελοφνται από ςτρϊςεισ λεπτόκοκκθσ άμμου ςε 

εναλλαγζσ με αμμοφχουσ αργίλουσ και μάργεσ, ωσ και από φακοειδείσ ςτρϊςεισ 

ψαμμιτϊν και χαλαρϊν κροκαλοπαγϊν. 

- Λιγνιτοφόρα ςειρά. Αποτελείται από ςτρϊματα λιγνίτθ και ενδιάμεςεσ 

ςτρϊςεισ ςτείρου υλικοφ, οι οποίεσ ςυνίςτανται κυρίωσ από αμμοφχουσ ι 

ανκρακομιγείσ αργίλουσ και μάργεσ (ςχθματιςμόσ Ρτολεμαΐδασ). 

 

Β. Υποκείμενθ ςειρά: 

Ρεριλαμβάνει τα νεογενι ιηιματα, που υπόκεινται αμζςωσ του βακφτερου 

λιγνιτικοφ ςτρϊματοσ. Το ανϊτερο ςτρϊμα τθσ υποκείμενθσ ςειράσ είναι αργιλικό. 

Το ςφνολο αυτό των αργιλικϊν αλλά και των μαργαϊκϊν ςτρωμάτων δθμιουργεί ζνα 
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ςτεγανό ςτρϊμα που εμποδίηει τθν είςοδο νεροφ από τα κατϊτερα υποκείμενα 

υδροφόρα ςτρϊματα προσ τον πυκμζνα του Ορυχείου. Κάτω από τουσ 

ςχθματιςμοφσ τθσ αργίλου και τθσ μάργασ ςυναντάται μία ςειρά από λεπτόκοκκουσ 

ζωσ και χονδρόκοκκουσ αργιλοφχουσ άμμουσ με φακοειδείσ παρεμβολζσ αμμοφχων 

αργίλων και χρϊμα τεφροπράςινο ζωσ πράςινο. Στθ ςυνζχεια ςυναντάται μια 

κιτρινζρυκρθ ςειρά που ςυνίςταται κυρίωσ από άμμουσ και χονδρόκοκκο υλικό. 

Ενδιάμεςα παρεμβάλλονται ςτρϊματα χαλαρϊν κροκαλοπαγϊν με κροκάλεσ 

ςχιςτολικικϊν πετρωμάτων. Στο κατϊτερο τμιμα ζχουν αποτεκεί λιμναίεσ μάργεσ, 

ιλφεσ και άργιλοι, που καλφπτουν το κρυςταλλικό υπόβακρο. 

 

 

 

 

 

2.4 ΣΕΚΣΟΝΙΚΗ ΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΣΗ 

 

Στα πλαίςια τθσ υδρογεωλογικισ μελζτθσ (Δθμθτρακόπουλοσ, 2005) ζγινε μια 

κεϊρθςθ των κζςεων των πικανϊν ρθγμάτων μζςα ςτα όρια του ορυχείου. Θ 

μεκοδολογία που ακολουκικθκε ιταν θ εξισ: 

- Τοποκετικθκε το ςφνολο των γεωτριςεων τθσ περιοχισ ςε χάρτθ 1:5000. 

- Σε  κάκε γεϊτρθςθ υπολογίςτθκε το απόλυτο υψόμετρο οροφισ και 

δαπζδου του λιγνιτικοφ κοιτάςματοσ. 

- Υπολογίςτθκε θ ςχετικι κλίςθ του κοιτάςματοσ ςε κάκε γεϊτρθςθ ςε          

ςυνδυαςμό με τισ αμζςωσ γειτονικζσ τθσ. 

- Ππου θ κλίςθ ξεπερνοφςε το 10% ανάμεςα ςε δφο διαδοχικζσ γεωτριςεισ, 

πικανολογικθκε τθν φπαρξθ ριγματοσ ςτθν μζςθ τθσ μεταξφ τουσ απόςταςθσ. 

- Συνδζκθκαν μεταξφ τουσ οι πικανζσ κζςεισ των ρθγμάτων. 

Στθ ςυνζχεια δθμιουργικθκε το Σχζδιο 1 από τα αποτελζςματα που προζκυψαν 

από τουσ παραπάνω υπολογιςμοφσ ςε ςυνδυαςμό με πλθροφορίεσ που 

ςυλλζχκθκαν με τισ τοπικζσ παρατθριςεισ του προςωπικοφ τθσ ΔΕΘ ςτθν ευρφτερθ 

περιοχι του ορυχείου. 
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Θ αποτφπωςθ ςτον Σχζδιο 1 των κζςεων των ρθγμάτων (βεβαιωμζνων και πικανϊν) 

εμφανίηει δφο ςειρζσ από παράλλθλα ριγματα με διεφκυνςθ ΒΑ-ΝΔ θ πρϊτθ και 

ΒΔ-ΝΑ θ δεφτερθ. Τα ριγματα αυτά εμφανίηονται από το μζςο του Ορυχείου και 

προσ το βόρειο τμιμα και ζχουν ςαν αποτζλεςμα τθν βφκιςθ του κοιτάςματοσ ςτον 

βόρειο τμιμα του Ορυχείου. Και θ πρϊτθ ςειρά (ΒΑ-ΝΔ) και θ δεφτερθ ςειρά (ΒΔ-

ΝΑ) ακολουκοφν τθν ίδια διεφκυνςθ με τα βεβαιωμζνα ριγματα που ζχουν 

αποτυπωκεί ςτο βόρειο τμιμα του Ορυχείου. Στο νότιο και ρθχότερο τμιμα 

εμφανίηονται μικρζσ τεκτονικζσ τάφροι και εξάρματα. Επίςθσ εμφανίηεται μια 

ευρεία περιοχι μικρϊν ςχετικά κλίςεων ςτο κζντρο του Ορυχείου. Οι περιοχζσ που 

χαρακτθρίηονται χωρίσ λιγνίτθ ςχεδιάςτθκαν μετά από τισ τοπικζσ παρατθριςεισ. 

Πλα τα πικανά (fc) και τα βεβαιωμζνα (f) ριγματα παρουςιάηονται ςτο Σχ. 1. 
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Σχιμα 1. Ρικανά (fc) και βεβαιωμζνα (f) ριγματα τθσ περιοχισ του ορυχείου Λακκιάσ 

(Δθμθτρακόπουλοσ, 2005). 
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3. ΤΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

 

Για τθν λικοςτρωματογραφικι μελζτθ του ορυχείου Λακκιάσ, μελετικθκαν 3 

χαρακτθριςτικζσ γεωτριςεισ (οι οποίεσ πραγματοποιικθκαν με περιςτροφικό 

δειγματολθπτικό γεωτρφπανο τφπου ACKER) με κωδικοφσ LAK-30, LAK-38 και LAK-46. Στουσ 

πίνακεσ 1, 2 και 3 παρακζτονται τα βάκθ των 3 γεωτριςεων και οι περιγραφζσ των 

διατρθκζντων πετρωμάτων ενϊ ςτον Ρίνακα 4 παρακζτεται θ απόλθψθ πυρινα των 3 

γεωτριςεων. 

Οι αναλφςεισ ζγιναν με βάςθ τα ακόλουκα πρότυπα: 

Υγραςία φυςικοφ % : DIN 51718 

Τζφρα φυςικοφ % επί ξθροφ : DIN 51719 

CO2 επί ξθροφ : DIN 51726 

Υγραςία αζρα : DIN 51718 

ΑΘΔ επί ξθροφ και αζρα : DIN 51900-1 

ΚΘΔ επί φυςικοφ:DIN 51800-1 

S ολικό, ολικό αζριο : ASTM D 5016 και ASTM D 4239 

S % επί ξθροφ:  AFNOR NS M 03-43 

Καφςιμο S με μεκόδουσ εργαςτθρίου: εςωτερικι μζκοδο  

 

Ο προςδιοριςμόσ του ελεφκερου αςβεςτίου ζγινε ωσ εξισ: 

Αρχικά ηυγίηεται ζνα γραμμάριο τζφρασ ςε μικρι κωνικι φυάλθ των 100 ml ςτθ οποία 

τοποκετοφνται και λίγεσ γυάλινεσ μπίλιεσ. Ζπειτα προςκζτουμε 20 ml αικυλενογλυκόηθσ και 

βάηουμε τθν κωνικι φιάλθ ςτο πυραντιριο για 20‘ ςτουσ 75:C. Στθ ςυνζχεια διθκοφμε υπό 

κενό ςε γυάλινθ ςυςκευαςία διικθςθσ με κωνικι φιάλθ από χωνευτιριο. Ξεπλζνουμε με 

άλλα 10 ml τθν αικυλενογλυκόηθ κωνικι φιάλθ και το χωνευτιριο και ογκομετροφμε με 

δείκτθ φαινολκαλείνθσ και διάλυμα HCL 0,1 N ι 0,25 Ν. 
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CaO% = [A X 28 (HCL 0,1 N)]/(100 X B) ι [A X 70 (HCL 0,25 N)]/(100 X B). 

Α= ml HCL 0,1N ι 0,25Ν 

Β= Βάροσ τζφρασ ςε g 

 

 

Ρίνακασ 1. Ρεριγραφι και βάκθ των λικοςτρωματογραφικϊν ςχθματιςμϊν τθσ γεϊτρθςθσ LAK-30. 

ΒΑΘΟΣ 

(μ.) 

ΕΝΔΙΑΜΕΣΑ 

(μ.) 

ΛΙΓΝΙΤΘΣ 

(μ.) 
ΡΕΙΓΑΦΘ ΣΧΘΜΑΤΙΣΜΟΥ 

3,00 3,00   ΑΓΙΛΟΣ καςτανζρυκρθ, κτκ* παρουςία Conca 

7,00 4,00   ΚΟΚΑΛΟΡΑΓΕΣ αςφνδετο, χαλαρό, πολφμεικτο 

18,20 11,20   ΑΜΜΟΣ λεπτόκοκκθ, καςτανοπράςινθ, αργιλοφχοσ  

20,70 2,50   ΙΛΥΣ γκρι-γκριηοκίτρινθ αμμοφχα με οξείδια ςιδιρου 

24,00 3,30   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, αμμοφχα με Conca 

24,70 0,70   ΚΟΚΑΛΟΡΑΓΕΣ αςφνδετο, χαλαρό, πολφμεικτο 

26,10 1,40   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

26,70   0,60 ΛΙΓΝΙΤΘΣ εφκρυπτοσ 

27,00 0,30   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

27,40   0,40 ΛΙΓΝΙΤΘΣ εφκρυπτοσ 

29,00 1,60   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

30,00 1,00   
ΜΑΓΑ γκρι ςκοφρα, απολικωματοφόρα, χουμϊδθσ με μια (1) 

ςτρϊςθ λιγνίτθ 10 cm 

30,70 0,70   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

31,30   0,60 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

33,00 1,70   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

33,80   0,80 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, κατακερματιςμζνοσ 

35,20 1,40   ΜΑΓΑ γκρι απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

35,80   0,60 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με μία (1) ςτρϊςθ μάργασ 12cm 

40,00 4,20   ΜΑΓΑ γκρι απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

41,20 1,20   ΜΑΓΑ γκρι-γκρι ςκοφρα, απολικωματοφόρα χουμϊδθσ  

42,00   0,80 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

43,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

44,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

44,70   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με μια (1) ςτρϊςθ μάργασ 10 cm 

45,10 0,40   ΜΑΓΑ γκρι ςκοφρα, χουμϊδθσ 

45,80   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

46,30 0,50   ΜΑΑΓΑ γκρι ςκοφρα απολικωματοφόρα, ελαφρά χουμϊδθσ 

47,60 1,30   ΜΑΓΑ γκρι απολικωματοφόρα φυτικά λείψανα 

48,00   0,40 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, κτκ ςτρϊςεισ μάργασ πάχουσ μερικϊν mm 

49,00 1,00   ΜΑΓΑ γκρι απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

49,40 0,40   
ΜΑΓΑ γκρι ςκοφρα, χουμϊδθσ, κτκ ςτρϊςεισ λιγνίτθ πάχουσ 

μερικϊν cm 

50,40   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με δφο (2) ςτρϊςεισ μάργασ πάχουσ 6 και 4 cm 

51,00 0,60   
ΜΑΓΑ γκριηοκίτρινθ απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

NERITINA 

52,20   1,20 
ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με τρείσ (3) ςτρϊςεισ μάργασ πάχουσ 5, 4 και 6 

cm 

53,20 1,00   ΜΑΓΑ γκριηοκίτρινθ απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα  

54,00   0,80 
ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, κατακερματιςμζνοσ, με μια (1) ςτρϊςθ μάργασ 

14 cm 

55,50   1,50 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, κτκ κατακερματιςμζνοσ 

57,00   1,50 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με δφο (2) ςτρϊςεισ μάργασ πάχουσ 15 και 17 cm 

58,50   1,50 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, κτκ κατακερματιςμζνοσ 

59,70   1,20 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, με μια (1) ςτρϊςθ μάργασ πάχουσ 15 cm 

60,20 0,50   ΑΓΙΛΟΣ γκρι ςκοφρα, χουμϊδθσ 

60,70 0,50   ΑΓΙΛΟΣ γκρι-γκρι ςκοφρα 

61,40   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, αργιλοφχοσ 

62,30 0,90   ΑΓΙΛΟΣ γκρι ςκοφρα, χουμϊδθσ ζωσ λίγο χουμϊδθσ 

63,00   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 
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64,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, κτκ κατακερματιςμζνοσ  

65,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, με μια (1) ςτρϊςθ αργίλου πάχουσ 12cm 

66,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

67,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

68,30   1,30 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

68,80 0,50   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ αμμοφχοσ 

70,00   1,20 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

71,30 1,30   ΑΓΙΛΟΣ γκρι- γκριηοπράςινθ, κτκ αμμοφχοσ 

72,00   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, πάρα πολφ αργιλοφχοσ 

72,70 0,70   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ γκρι ςκοφρα 

80,00 7,30   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ αμμοφχοσ με επιφάνεια ολίςκθςθσ 

87,00 7,00   ΑΜΜΟΣ λεπτόκοκκθ, γκριηοπράςινθ, μαρμαρυγιακι, ψθφιδομιγισ 

*κτκ = κατά κζςεισ 

 

Ρίνακασ 2. Ρεριγραφι και βάκθ των λικοςτρωματογραφικϊν ςχθματιςμϊν τθσ γεϊτρθςθσ LAK-38. 

ΒΑΘΟΣ  

(μ.) 

ΕΝΔΙΑΜΕΣΑ 

(μ.) 

ΛΙΓΝΙΤΘΣ 

(μ.) 
ΡΕΙΓΑΦΘ ΣΧΘΜΑΤΙΣΜΟΥ 

1,50 1,50   ΑΓΙΛΟΣ καςτανι-καςτανζρυκρθ, κτκ* Conca 

15,30 13,80   
ΑΓΙΛΟΣ καςτανοπράςινθ-καςτανοκίτρινθ κτκ Conca και κραφςματα 

πθλίτθ 

21,60 6,30   ΑΜΜΟΣ γκρι-γκριηοπράςινθ μεςόκοκκθ 

24,10 2,50   ΑΓΙΛΟΣ γκρι-γκριηοπράςινθ κτκ Conca ψθφιδομιγισ 

39,50 15,40   ΚΟΚΑΛΟΡΑΓΕΣ αςφνδετο ζωσ χλιαρό πολφμεικτο 

42,60 3,10   
ΑΜΜΟΣ γκρι-γκριηοκίτρινθ λεπτόκοκκθ μαρμαρυγιακι αργιλοφχοσ 

με μια (1) ςτρϊςθ ψαμμίτθ πάχουσ 8 cm 

57,10 14,50   ΑΓΙΛΟΣ γκρι-γκριηοκίτρινθ ,κτκ αμμοφχοσ, κτκ Conca 

60,80 3,70   ΚΟΚΑΛΟΡΑΓΕΣ αςφνδετο-χλιαρό, πολφμεικτο 

66,00 5,20   ΑΜΜΟΣ λεπτόκοκκθ γκρι-γκριηοκίτρινθ, κτκ με ςτρϊςεισ ψαμμίτθ 

80,20 14,20   ΑΜΜΟΣ λεπτόκοκκθ, γκριηοπράςινθ, μαρμαρυγιακι, κτκ αργιλοφχοσ   

81,90 1,70   ΑΓΙΛΟΣ γκρι-γκριηοπράςινθ, κτκ αμμοφχοσ 
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86,00 4,10   ΑΜΜΟΣ λεπτόκοκκθ, γκριηοπράςινθ, μαρμαρυγιακι 

87,00 1,00   ΚΟΚΑΛΟΡΑΓΕΣ αςφνδετο ζωσ χλιαρό, πολφμεικτο 

92,80 6,80   ΜΑΓΑ γκρι, κτκ γκρι ςκοφρα, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

94,40 0,60   ΜΑΓΑ γκρι ςκοφρα, χουμϊδθσ ζωσ πολφ χουμϊδθσ 

95,80 1,40   ΜΑΓΑ γκρι απολικωματοφόρα, φυτικά λείψανα 

96,70   0,90 
ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με μια ςτρϊςθ μάργασ πάχουσ 10 cm, 

απολικωματοφόροσ 

97,40 0,70   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα, φυτικά λείψανα 

98,10   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ απολικωματοφόροσ 

100,60 2,50   
ΜΑΓΑ γκρι  απολικωματοφόρα με δυο (2) ςτρϊςεισ λιγνίτθ πάχουσ 

12 και 15cm 

101,80   1,20 
ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ απολικωματοφόροσ με τρεισ (3) ςτρϊςεισ 

μάργασ 6, 8 και 16cm 

103,00   1,20 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ απολικωματοφόροσ 

104,60   1,60 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ απολικωματοφόροσ 

105,00 0,40   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

106,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

106,30 0,30   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

107,00   0,70 ΛΙΓΝΤΘΣ ςυμπαγισ κτκ με ςτρϊςεισ μάργασ 

107,80 0,80   ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

108,70   0,90 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, με μια (1) ςτρϊςθ μάργασ πάχουσ 12cm 

110,60 1,90   ΜΑΓΑ γκρι-γκριηοκίτρινθ, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα  

111,00   0,40 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

112,20 1,20   
ΜΑΓΑ γκρι-γκριηοπράςινθ, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

NERITINA 

113,00   0,80 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ αργιλοφχοσ 

114,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με μια (1) ςτρϊςθ μάργασ πάχουσ 18cm 

115,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με μια (1) ςτρϊςθ μάργασ πάχουσ 8cm 

116,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με μια (1) ςτρϊςθ μάργασ πάχουσ 18cm 

117,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ με μια (1) ςτρϊςθ μάργασ πάχουσ 10cm 
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118,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ αργιλοφχοσ 

119,20   1,20 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

121,50 2,30   ΑΓΙΛΟΣ γκρι, κτκ γκρι ςκοφρα  

122,00 0,50   ΑΓΙΛΟΣ  γκρι ςκοφρα, χουμϊδθσ  

123,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

124,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

125,00   1,10 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

126,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

126,30 0,30   ΑΓΙΛΟΣ γκρι-γκριηοπράςινθ, κτκ αμμοφχοσ 

127,70 1,40   ΑΜΜΟΣ λεπτόκοκκθ, γκριηοπράςινθ, μαρμαρυγιακι 

128,20   0,50 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, αργιλοφχοσ  

130,30 2,10   ΑΓΙΛΟΣ  γκριηοπράςινθ, κτκ γκρι ςκοφρα 

130,60   0,30 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, αργιλοφχοσ  

135,60 5,00   ΑΓΙΛΟΣ γκρι-γκριηοπράςινθ, κτκ γκρι ςκοφρα 

141,00 5,40   ΑΓΙΛΟΣ  γκριηοπράςινθ, κτκ γκρι, με Conca και κραφςματα πθλίτθ 

*κτκ = κατά κζςεισ 

 

Ρίνακασ 3. Ρεριγραφι και βάκθ των λικοςτρωματογραφικϊν ςχθματιςμϊν τθσ γεϊτρθςθσ LAK-46. 

ΒΑΘΟΣ 

(μ.) 

ΕΝΔΙΑΜΕΣΑ 

(μ.) 

ΛΙΓΝΙΤΘΣ 

(μ.) ΡΕΙΓΑΦΘ ΣΧΘΜΑΤΙΣΜΟΥ 

1,50 1,50   ΑΓΙΛΟΣ καςτανζρυκρθ, κτκ* Conca 

3,20 1,70   ΑΓΙΛΟΣ καςτανοπράςινθ, κτκ Conca 

9,80 6,60   ΚΟΚΑΛΟΡΑΓΕΣ αςφνδετο ζωσ χαλαρό, πολφμεικτο 

19,50 9,70   ΑΜΜΟΣ αδρόκοκκθ, πολφμεικτθ, καςτανοπράςινθ 

24,70 5,20   
ΑΓΙΛΟΣ καςτανζρυκρθ-καςτανοκίτρινθ, κτκ Conca, κτκ κραφςματα 

πθλίτθ, κτκ με ςτρϊςεισ πθλίτθ 

35,40 10,70   ΚΟΚΑΛΟΡΑΓΕΣ αςφνδετο ζωσ χαλαρό, πολφμεικτο 

42,20 6,80   
ΑΜΜΟΣ αδρόκοκκθ ζωσ μεςόκοκκθ, καςτανοπράςινθ, με δυο (2) 

ςτρϊςεισ ψαμμίτθ πάχουσ 40 και 50 cm 

49,30 7,10   ΑΜΜΟΣ λεπτόκοκκθ, γκριηοπράςινθ, μαρμαρυγιακι 
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53,00 3,70   ΚΟΚΑΛΟΡΑΓΕΣ αςφνδετο ζωσ χαλαρό, πολφμεικτο 

55,50 2,50   
ΜΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα, με φυτικά λείψανα και δυο (2) 

ςτρϊςεισ λιγνίτθ πάχουσ 7 και 15 cm 

57,10   1,60 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ και μια (1) ςτρϊςθ μάργασ πάχουσ 10 cm 

60,90 3,80   ΜΑΑΓΑ γκρι, απολικωματοφόρα, με φυτικά λείψανα 

61,50   0,60 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, απολικωματοφόροσ 

62,10 0,60   
ΜΑΑΓΑ γκρι-γκριηοκίτρινθ, απολικωματοφόρα με φυτικά λείψανα 

NERITINA 

63,00   0,90 
ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ και με δφο (2) ςτρϊςεισ μάργασ πάχουσ 8 και 12 

cm 

64,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, απολικωματοφόροσ 

65,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, απολικωματοφόροσ 

66,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, απολικωματοφόροσ 

66,70   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

67,10   0,40 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

68,00   0,90 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

69,00   1,00 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ  

69,50   0,50 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, κτκ με ςτρϊςεισ αργίλου 

71,70 2,20   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ γκρι ςκοφρα και με φυτικά λείψανα 

85,90 14,20   
ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ  με Conca, με κραφςματα πθλίτθ, κτκ 

αμμοφχοσ 

88,50 2,60   ΑΜΜΟΣ  λεπτόκοκκθ, γκριηοπράςινθ, μαρμαρυγιακι 

89,10 0,60   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ αμμοφχοσ 

89,80   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ, με ςτρϊςεισ αργίλου 

93,20 3,40   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ με Conca, με επιφάνεια ολίςκθςθσ 

93,90   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

95,30 1,40   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ γκρι ςκοφρα 

96,00   0,70 ΛΙΓΝΙΤΘΣ ςυμπαγισ 

96,60 0,60   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ γκρι ςκοφρα 

99,00 2,40   ΑΓΙΛΟΣ γκριηοπράςινθ, κτκ με Conca, με επιφάνεια ολίςκθςθσ 
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*κτκ = κατά κζςεισ 

 

Ρίνακασ 4. Απόλθψθ πυρινα των γεωτριςεων LAK-30, LAK-38 και LAK-46 

ΒΑΘΟΣ ΓΕΩΤΘΣΘΣ (μ.) ΑΡΟΛΘΨΘ (μ.) 

ΑΡΟ ΕΩΣ LAK-30 LAK-38 LAK-46 

0,00 3,00 3,00 3,00 3,00 

3,00 6,00 1,00 3,00 3,00 

6,00 9,00 3,00 3,00 2,50 

9,00 12,00 2,00 2,50 1,00 

12,00 15,00 3,00 3,00 1,00 

15,00 18,00 2,00 2,50 0,50 

18,00 21,00 2,00 2,60 1,60 

21,00 24,00 2,00 2,40 1,50 

24,00 27,00 3,00 2,30 0,60 

27,00 30,00 3,00 1,40 1,00 

30,00 33,00 3,00 2,00 1,00 

33,00 36,00 3,00 1,00 0,50 

36,00 39,00 3,00 2,00 0,70 

39,00 42,00 3,00 2,50 1,00 

42,00 45,00 3,00 2,50 1,50 

45,00 48,00 3,00 3,00 1,50 

48,00 51,00 3,00 2,00 1,30 

51,00 54,00 3,00 2,00 1,30 

54,00 57,00 3,00 2,00 3,00 

57,00 60,00 3,00 1,50 0,80 

60,00 63,00 3,00 1,00 2,70 

63,00 66,00 3,00 1,50 3,00 

66,00 69,00 3,00 2,00 3,00 

69,00 72,00 3,00 3,00 3,00 
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72,00 75,00 3,00 3,00 3,00 

75,00 78,00 2,00 2,50 3,00 

78,00 81,00 2,00 1,60 3,00 

81,00 84,00 2,00 2,00 1,30 

84,00 87,00 2,00 2,00 2,00 

87,00 90,00 - 2,00 2,00 

90,00 93,00 - 3,00 2,00 

93,00 96,00 - 3,00 3,00 

96,00 99,00 - 3,00 2,00 

99,00 102,00 - 3,00 - 

102,00 105,00 - 3,00 - 

105,00 108,00 - 3,00 - 

108,00 111,00 - 3,00 - 

111,00 114,00 - 3,00 - 

114,00 117,00 - 3,00 - 

117,00 120,00 - 3,00 - 

120,00 123,00 - 3,00 - 

123,00 126,00 - 3,00 - 

126,00 129,00 - 3,00 - 

129,00 132,00 - 3,00 - 

132,00 135,00 - 3,00 - 

135,00 138,00 - 3,00 - 

138,00 141,00 - 3,00 - 

141,00 144,00 - 1,50 - 

144,00 147,00 - 1,50 - 

147,00 150,00 - 2,00 - 
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4. ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ 

 

4.1 ΑΝΑΛΤΕΙ ΛΙΓΝΙΣΗ 

Στουσ Ρίνακεσ 5, 6 και 7 παρακζτονται τα αποτελζςματα των αναλφςεων που 

πραγματοποιικθκαν ςε δείγματα λιγνίτθ των γεωτριςεων LAK-30, LAK-36 και LAK-46 

αντίςτοιχα. 

Ζπειτα από τισ εργαςτθριακζσ μετριςεισ που ζγιναν ςτα δείγματα τθσ γεϊτρθςθσ LAK-30 

εξιχκθςαν τα παρακάτω αποτελζςματα: Οι τιμζσ τθσ  φυςικισ υγραςίασ κυμάνκθκαν από 

45,3 %  ζωσ 62,5 % ενϊ οι τιμζσ τθσ τζφρασ επί φυςικοφ από 5,77 % ζωσ 43,41 % και τθσ 

τζφρασ επί ξθροφ από 16,00 % ζωσ  72,35 %. Θ περιεκτικότθτα CO2 επί ξθροφ κυμάνκθκε 

από 0,06 % ζωσ 26,40 %. Επίςθσ θ ανϊτερθ κερμογόνοσ δφναμθ επί φυςικοφ βρζκθκε 
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μεταξφ 694 cal/g και 2059 cal/g   ενϊ  θ κατωτζρα κερμογόνοσ δφναμθ επί φυςικοφ 

βρζκθκε μεταξφ 351cal/g και 1671 cal/g. Ραράλλθλα θ υγραςία αζρα διακυμαίνεται μεταξφ 

3,52 % και 8,49% . Πςο άφορα τθν περιεκτικότθτα του κείου (S)  οι τιμζσ: 

- ολικοφ αζριου από 0,60 % ζωσ 2,15 %,  

- ολικοφ επί ξθροφ από 0,40 % ζωσ 2,28 %  

- ολικό επί φυςικοφ από 0,30 % ζωσ 0,96 %  

- καφςιμο S επί ξθροφ  από 0,01 % ζωσ 1,41 % 

Αντίςτοιχεσ μετριςεισ πραγματοποιικθκαν για τθν γεϊτρθςθ LAK-38. Θ φυςικι υγραςία 

κυμαίνεται μεταξφ των τιμϊν 46,00 % ζωσ και 60,1 % ενϊ οι τιμζσ τθσ φυςικισ τζφρασ από 

5,9 % ζωσ 33,3 % . Ραράλλθλα οι τιμζσ CO2  επί ξθροφ, ανωτζρασ κερμογόνου δφναμθσ και 

κατωτζρασ κερμογόνου δφναμθσ επί φυςικοφ διακυμαίνονται από 0,5 % ζωσ 18,3 % , 1163 

cal/g ζωσ 2084 cal/g και 759 cal/g ζωσ 1709 cal/g αντίςτοιχα. Οι μετριςεισ που ζγιναν για 

τθν περιεκτικότθτα του κείου (S) : 

- ολικοφ αζριου από 0,61 % ζωσ 2,25 %,  

- ολικοφ επί ξθροφ από 0,71 % ζωσ 2,41 %  

- ολικοφ επί φυςικοφ από 0,32 % ζωσ 1,15 %  

Τζλοσ, οι τιμζσ των αποτελεςμάτων για τθν γεϊτρθςθ LAK-46 όςον αφορά τθν υγραςία ωσ 

ζχει διακυμάνκθκαν μεταξφ 45,4 % και 60,1 % ενϊ οι τιμζσ τθσ τζφρασ ωσ ζχει από 25,2 % 

ζωσ 24 %. Επίςθσ το CO2 επί ξθροφ είναι μεταξφ 0,9 % - 8,2 %. Θ ανωτζρα κερμογόνοσ 

δφναμθ επί φυςικοφ βρζκθκε μεταξφ 1429 cal/g και 2331 cal/g ενϊ θ κατωτζρα κερμογόνοσ 

δφναμθ επί φυςικοφ βρζκθκε μεταξφ 1045 cal/g και 1961 cal/g. Πςον αφορά τισ μετριςεισ 

του κείου (S) τα αποτελζςματα ιταν τα εξισ:  

- ολικοφ αζριου από 1,06 % ζωσ 4,15 %,  

- ολικοφ επί ξθροφ από 1,17 % ζωσ 4,51 %  

- ολικό επί φυςικοφ από 0,48 % ζωσ 2,46 %  

- καφςιμο S επί ξθροφ  από 0,01 % ζωσ 1,41 % 

- καφςιμου λιγνίτθ S επί φυςικοφ από 0,04 % ζωσ 2,71 % . 
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Ρίνακασ 5. Αναλφςεισ ςε δείγματα λιγνίτθ από τθσ γεϊτρθςθ LAK-30. 

ΑΙΘΜΟΣ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9  10 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ  
26,10 -

26,70  

27,00 -

27,40 

30,70 -

31,30 

33,00 -

33,80 

35,20 -

35,80 

40,00 -

41,20 

14,20 -

42,00 

42,00 -

43,00 

43,00 -

44,00 

44,00 

-44,70 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 0,60 0,40 0,60 0,80 0,60 1,20 0,80 1,00 1,00 0,70 

ΥΓΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΘ 

(%) 
61,1 59,3 57,5 60,1 61,2 52,3 59,3 56,7 60,1 60,2 

ΤΕΦΑ ΦΥΣΙΚΘ 

(%) 
11,21 9,32 12,18 13,09 9,76 10,53 11,27 12,02 8,47 10,70 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
33,9 24,9 30,3 34,1 27,7 38,84 28,6 40,8 23,5 33,5 

CO2 ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
5,11 1,97 1,64 1,28 2,58 24,62 0,89 12,97 2,25 6,59 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(cal/g) 
1557 1908 1816 1641 1764 1015 1816 1544 1920 1639 

ΚΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(cal/g) 
1126 1478 1400 1219 1330 632 1391 1130 1486 1211 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

ΑΘΔ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(cal/g) 
4002 4687 4274 4112 4547 2127 4461 3565 4812 4119 

ΥΓΑΣΙΑ ΑΕΑ(%) 8,27 8,03 8,24 6,97 7,54 4,96 7,76 7,11 7,93 8,01 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (g) 
9,66 6,56 9,83 13,79 10,09 21,70 13,79 18,08 17,24 12,36 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ 

ΑΕΙΟ (Cal/g) 
4,10 2,90 4,55 5,91 4,23 10,89 6,08 8,43 7,47 5,35 

ΑΘΔ. ΑΕΙΟ 

(cal/g) 
3671 4311 3922 3825 4204 2022 4115 3312 4430 3789 

ΤΕΦΑ CO2 + ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ (%) 
33,92 24,88 30,29 34,09 27,74 63,46 28,57 40,72 23,49 33,47 

ΑΘΔ ΕΥΤ CO2 

(cal/g ) 
6056 6239 6131 6239 6293 5821 6245 6014 6289 6191 

S ΟΛΙΚΟ ΑΕΑ(%) 1,92 1,79 1,78 1,77 1,69 0,60 1,76 0,74 1,20 1,63 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ(%) 
2,09 1,95 1,94 1,90 1,83 0,63 1,91 0,80 1,30 1,77 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ( %) 
0,81 0,79 0,82 0,76 0,71 0,30 0,78 0,34 0,52 0,71 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ 1140 1160 1160 1220 1190 1280 1220 1280 1220 1250 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ -

ΡΑΧΟΣ 
684 464 696 976 714 1536 976 1280 1220 875 

ΚΑΥΣΙΜΟ S(% )ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ 
0,63 1,12 0,97 1,04 0,82 0,01 1,04 0,17 0,54 0,47 

ΚΑΥΣΙΜΟ S 

(%)ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ  

0,24 0,46 0,41 0,41 0,32 0,01 0,43 0,07 0,22 0,19 

θ 0,70 0,42 0,50 0,45 0,55 0,98 0,45 0,78 0,58 0,73 

 SO3 ΤΕΦΑΣ (%) 12,70 8,99 8,48 6,59 10,00 3,98 7,80 5,63 8,93 12,10 

ΕΛΕΥΘΕΟ 

CaO(%) 
9,52 1,23 0,90 0,22 2,80 72,80 0,56 46,59 4,26 11,76 

ΚΑΥΣΙΜΟ S ΜΕ 

ΜΕΘΟΔΟ  

ΕΓΑΣΤΘΙΟΥ (%) 

0,62 0,63 0,75 0,66 0,56 0,00 0,68 0,15 0,26 0,49 
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Ρίνακασ 5, ςυνζχεια. Αναλφςεισ ςε δείγματα λιγνίτθ τθσ γεϊτρθςθ LAK-30. 

ΑΙΘΜΟΣ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ  
44,70 

-45,10 

45,10 

-45,80 

47,60 

-48,00 

49,00 

-49,40 

49,40 

-50,40 

51,00 

-52,20 

53,20 

-54,00 

54,00 - 

55,50 

55,50 

-57,00 

57,00 

-58,50 

58,50 

-59,70 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 0,40 0,70 0,40 0,40 1,00 1,20 0,80 1,50 1,50 1,50 1,20 

ΥΓΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΘ 

(%) 
45,3 62,5 58,5 53,7 59,6 59,0 60,8 61,0 59,3 60,3 57,0 

ΤΕΦΑ ΦΥΣΙΚΘ 

(%) 
24,93 6,15 11,00 16,10 8,69 8,68 10,10 8,55 10,16 5,77 14,15 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ (%) 
45,57 20,7 38,2 34,95 32,3 27,7 28,6 23,0 28,4 16,0 36,1 

CO2 ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
26,40 4,32 11,69 23,74 10,77 6,56 2,84 1,08 3,40 1,44 3,16 

ΑΘΔ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (cal/g) 
694 1876 1588 1135 1701 1817 1728 1871 1823 2113 1706 

ΚΘΔ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (cal/g) 
351 1428 1166 741 1269 1387 1296 1434 1395 1671 1296 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(cal/g) 
1269 5003 3827 2451 4210 4432 4409 4798 4478 5323 3967 

ΥΓΑΣΙΑ 

ΑΕΑ(%) 
3,52 7,13 6,01 4,52 6,35 6,90 7,43 7,81 8,03 8,49 6,40 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (g) 
7,86 11,67 7,23 7,46 17,66 19,33 13,79 28,19 19,03 25,43 20,68 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ 

ΑΕΙΟ (Cal/g) 
4,45 4,71 3,19 3,62 7,62 8,51 5,84 11,92 12,85 11,03 9,50 

ΑΘΔ. ΑΕΙΟ 

(cal/g) 
1224 4646 3597 2340 3943 4126 4081 4423 4118 4871 3713 

ΤΕΦΑ CO2 + 

ΕΡΙ ΞΘΟΥ (%) 
72,06 20,73 38,19 58,69 32,27 27,72 28,61 23,00 28,36 15,97 36,07 

ΑΘΔ ΕΥΤ CO2 

(cal/g ) 
4542 6311 6192 5933 6216 6132 6176 6231 6251 6335 6205 

S ΟΛΙΚΟ 

ΑΕΑ(%) 
0,72 1,42 1,49 0,67 1,13 1,61 2,09 2,10 1,91 1,34 1,19 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ(%) 
0,75 1,53 1,59 0,70 1,21 1,73 2,26 2,28 2,08 1,46 1,27 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ( %) 
0,41 0,57 0,66 0,32 0,49 0,71 0,89 0,89 0,85 0,58 0,55 
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ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ 1390 1180 1280 1320 1250 1140 1220 1330 1370 1200 1220 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ -

ΡΑΧΟΣ 
556 826 512 528 1250 1368 976 1995 2055 1800 1464 

ΚΑΥΣΙΜΟ S(% 

)ΕΡΙ ΞΘΟΥ 
0,02 0,49 0,69 0,16 0,48 0,75 0,71 0,83 0,77 0,64 0,62 

ΚΑΥΣΙΜΟ S 

(%)ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ  

0,01 0,18 0,29 0,07 0,19 0,31 0,28 0,32 0,31 0,25 0,27 

θ 0,98 0,68 0,57 0,77 0,60 0,57 0,68 0,64 0,63 0,56 0,51 

 SO3 ΤΕΦΑΣ 

(%) 
4,00 15,80 8,47 3,88 8,46 11,60 15,00 16,50 13,10 14,20 4,94 

ΕΛΕΥΘΕΟ 

CaO(%) 
61,15 21,50 47,94 75,49 58,24 34,94 1,57 0,34 2,91 1,12 2,02 

ΚΑΥΣΙΜΟ S ΜΕ 

ΜΕΘΟΔΟ  

ΕΓΑΣΤΘΙΟΥ 

(%) 

0,00 0,37 0,30 0,00 0,08 0,58 0,38 0,78 0,61 0,44 0,42 

 

 

 

Ρίνακασ 5, ςυνζχεια. Αναλφςεισ ςε δείγματα λιγνίτθ τθσ γεϊτρθςθ LAK-30. 

ΑΙΘΜΟΣ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 
22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ  
59,70 

-60,20 

60,70 

-61,40 

61,40 

-62,30 

62,30 

-63,00 

63,00 

-64,00 

64,00 

-65,00 

65,00 

-66,00 

66,00 

-67,00 

67,00 

-68,30 

68,80 

-70,00 

71,30 

-72,00 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 0,0 0,70 0,90 0,70 1,00 1,00 1,00 1,00 1,30 1,20 0,70 

ΥΓΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΘ 

(%) 
49,9 55,3 40,0 57,6 61,4 60,4 59,7 59,9 60,9 60,1 58,5 

ΤΕΦΑ ΦΥΣΙΚΘ 

(%) 
20,11 17,46 43,41 12,33 8,36 9,65 8,39 9,55 5,77 8,00 11,82 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ (%) 
52,12 40,8 72,35 29,7 22,7 25,4 21,4 24,1 15,6 20,9 29,1 

CO2 ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
4,03 1,70 1,27 0,62 1,05 1,08 0,56 0,60 0,87 0,84 0,61 

ΑΘΔ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (cal/g) 
1335 1639 817 1901 1866 1831 1999 1932 2059 1975 1852 

ΚΘΔ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (cal/g) 
980 1243 539 1485 1427 1399 1566 1504 1615 1539 1432 
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ΑΘΔ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(cal/g) 
2664 3666 1361 4484 4834 4623 4960 4748 5266 4950 4463 

ΥΓΑΣΙΑ 

ΑΕΑ(%) 
3,94 4,74 2,65 5,28 5,94 5,79 5,79 5,73 5,89 5,63 5,43 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (g) 
10,10 12,36 18,69 12,07 17,24 17,66 17,24 17,24 22,41 21,19 12,36 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ 

ΑΕΙΟ (Cal/g) 
5,27 5,80 11,52 5,40 7,07 7,42 7,37 7,44 9,31 8,96 5,43 

ΑΘΔ. ΑΕΙΟ 

(cal/g) 
2559 3492 1325 4247 4547 4355 4673 4476 4956 4671 4221 

ΤΕΦΑ CO2 + 

ΕΡΙ ΞΘΟΥ (%) 
56,15 40,76 73,62 29,70 22,72 25,45 21,39 24,06 15,62 20,88 29,08 

ΑΘΔ ΕΥΤ CO2 

(cal/g ) 
6075 6188 5159 6378 6255 6201 6310 6252 6241 6256 6293 

S ΟΛΙΚΟ 

ΑΕΑ(%) 
1,02 1,22 0,39 2,15 1,67 1,44 2,07 2,17 1,79 1,66 2,18 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ(%) 
1,06 1,28 0,40 2,27 1,78 1,53 2,20 2,30 1,90 1,76 2,31 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ( %) 
0,53 0,57 0,24 0,96 0,69 0,61 0,89 0,94 0,74 0,70 0,96 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ 1430 1250 1470 1220 1220 1250 1220 1220 1220 1250 1250 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ -

ΡΑΧΟΣ 
715 875 1323 854 1220 1250 1220 1220 1586 1500 875 

ΚΑΥΣΙΜΟ S(% 

)ΕΡΙ ΞΘΟΥ 
0,42 

0,66 0,23 1,13 0,81 0,76 0,95 1,02 0,73 0,79 1,41 

ΚΑΥΣΙΜΟ S 

(%)ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ  

0,21 

0,30 0,14 0,48 0,31 0,30 0,38 0,41 0,28 0,31 0,58 

θ 0,60 0,48 0,43 0,50 0,54 0,50 0,57 0,56 0,62 0,55 0,39 

 SO3 ΤΕΦΑΣ (%) 3,06 3,97 0,59 9,82 11,10 7,86 15,00 13,70 19,90 12,10 7,87 

ΕΛΕΥΘΕΟ 

CaO(%) 
1,12 

0,22 0,11 0,11 0,22 0,22 0,22 0,22 0,22 0,11 0,22 

ΚΑΥΣΙΜΟ S ΜΕ 

ΜΕΘΟΔΟ  

ΕΓΑΣΤΘΙΟΥ 

(%) 

0,33 

0,45 0,06 0,69 0,54 0,58 0,79 0,82 0,59 0,46 0,77 
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Ρίνακασ 6. Αναλφςεισ ςε δείγματα λιγνίτθ από τθσ γεϊτρθςθ LAK-38. 

ΑΙΘΜΟΣ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 
31 32 33 34 35 36 37 38 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ  
93,80 - 

94,40 

95,80 - 

96,70 

97,40 - 

97,10 

100,6 - 

101,80 

101,80 - 

103,00 

103,00 - 

104,60 

105,00 - 

106,00 

106,30 - 

107,00 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 0,60 0,90 0,70 1,20 1,20 1,60 1,00 0,70 

ΥΓ.ΦΥΣΙΚΘ(%) 51,1 55,2 58,8 53,1 58,2 57,2 59,8 59,5 

ΤΕΦΑ ΦΥΣΙΚΘ (%) 10,0 15,5 9,6 14,6 9,9 11,0 6,8 11,1 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
38,4 42,3 26,1 41,0 26,2 32,9 20,8 29,9 

CO2 ΕΡΙ ΞΘΟΥ (%) 18,3 7,7 2,9 9,8 2,4 7,3 3,8 2,5 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(cal/g) 
1137 1549 1890 1679 1933 1776 2024 1767 

ΚΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(cal/g) 
759 1149 1463 1283 1508 1358 1586 1342 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(cal/g) 
2326 3458 4587 3580 4624 4150 5035 4363 

ΥΓΑΣΙΑ ΑΕΑ(%) 6,49 7,05 8,27 7,60 8,00 7,09 7,98 7,98 

Μ.ΔΕΙΓΜΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ(g) 
13,95 20,93 16,28 27,91 27,91 37,21 23,26 16,28 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ  

ΑΕΑ (Cal/g) 
7,30 10,09 7,31 14,16 12,68 17,14 10,16 7,16 

ΑΘΔ. ΑΕΑ (cal/g) 2175 3214 4208 3308 4254 3856 4633 4015 

ΤΕΦΑ CO2 + ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ(%) 
56,7 42,3 26,1 41,0 26,2 32,9 20,8 29,9 

ΑΘΔ ΕΥΤ CO2 

(cal/g) 
5372 5993 6208 6068 6265 6185 6357 6224 

S ΟΛΙΚΟ ΑΕΑ(%) 0,61 0,94 1,01 0,87 1,04 1,44 1,39 1,11 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ (%) 
0,65 1,01 1,10 0,94 1,13 1,55 1,51 1,21 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (%) 
0,32 0,45 0,45 0,44 0,47 0,66 0,61 0,49 
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Ρίνακασ 6, ςυνζχεια. Αναλφςεισ ςε δείγματα λιγνίτθ από τθσ γεϊτρθςθ LAK-38. 

ΑΙΘΜΟΣ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 
39 40 41 42 43 44 45 46 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ  
107,80 - 

108,70 

110,60 - 

111,00 

112,20 - 

113,00 

113,00 - 

114,00 

114,00 - 

115,00 

115,00 - 

116,00 

116,00 -

117,00 

117,00 -

118,00 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 0,90 0,40 0,80 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 

ΥΓ.ΦΥΣΙΚΘ(%) 59,6 60,0 57,5 60,1 51,9 55,9 56,5 55,4 

ΤΕΦΑ ΦΥΣΙΚΘ 

(%) 
7,2 5,9 10,7 7,2 18,7 11,3 12,4 15,9 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
23,9 18,8 30,3 21,8 45,6 29,4 29,3 36,7 

CO2 ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
6,2 4,0 5,1 3,7 6,8 3,8 0,9 1,0 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(cal/g) 
1929 2013 1819 1943 1574 1960 1932 1754 

ΚΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(cal/g) 
1493 1572 1399 1506 1193 1547 1520 1354 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(cal/g) 
4776 5032 4279 4870 3273 4445 4442 3932 

ΥΓΑΣΙΑ ΑΕΑ(%) 7,62 8,01 7,20 8,20 6,47 7,78 7,43 7,00 

Μ.ΔΕΙΓΜΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ(g) 
20,93 9,30 18,60 23,26 23,26 23,26 23,26 23,26 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ  

ΑΕΑ (Cal/g) 
9,15 4,04 8,52 10,11 11,96 11,12 10,93 11,15 
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ΑΘΔ. ΑΕΑ (cal/g) 4412 4629 3971 4471 3061 4099 4112 3657 

ΤΕΦΑ CO2 + ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ(%) 
23,9 18,8 30,3 21,8 45,6 29,4 29,3 36,7 

ΑΘΔ ΕΥΤ CO2 

(cal/g) 
6276 6197 6139 6228 6016 6296 6283 6212 

S ΟΛΙΚΟ ΑΕΑ(%) 1,11 1,00 1,39 1,07 1,05 1,22 1,24 1,23 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ (%) 
1,20 1,09 1,50 1,17 1,12 1,32 1,34 1,32 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (%) 
0,49 0,43 0,64 0,47 0,54 0,58 0,58 0,59 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ρίνακασ 6, ςυνζχεια. Αναλφςεισ ςε δείγματα λιγνίτθ από τθσ γεϊτρθςθ LAK-38. 

ΑΙΘΜΟΣ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 
47 48 49 50 51 52 53 54 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ  
118,00 -

119,20 

121,50 - 

122,00 

122,00 - 

123,00 

123,00 - 

124,00 

124,00 -

125,00 

125,00 -

126,00 

127,70 -

128,20 

130,30 - 

130,60 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 1,20 0,50 1,00 1,00 1,00 1,00 0,50 0,30 

ΥΓ.ΦΥΣΙΚΘ(%) 55,8 46,0 55,1 57,5 59,0 58,0 57,3 52,4 

ΤΕΦΑ ΦΥΣΙΚΘ 

(%) 
14,1 33,3 12,9 9,6 7,9 9,4 9,2 19,2 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
32,9 61,6 29,6 23,2 19,7 23,1 21,7 41,2 
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CO2 ΕΡΙ ΞΘΟΥ (%) 1,0 1,2 0,8 0,7 0,5 0,8 0,5 0,9 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(cal/g) 
1871 1163 1990 2069 2084 2033 2133 1743 

ΚΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(cal/g) 
1465 839 1584 1646 1651 1608 1709 1361 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(cal/g) 
4233 2153 4433 4869 5082 4840 4996 3661 

ΥΓΑΣΙΑ ΑΕΑ(%) 7,19 4,88 7,35 8,16 8,41 8,20 7,92 6,47 

Μ.ΔΕΙΓΜΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ(g) 
27,91 11,63 23,26 23,26 23,26 23,26 11,63 6,98 

ΜΕΣΟ ΔΕΙΓΜΑ  

ΑΕΑ (Cal/g) 
13,29 6,60 11,27 10,76 10,41 10,64 5,39 3,55 

ΑΘΔ. ΑΕΑ (cal/g) 3929 2048 4107 4472 4655 4443 4600 3424 

ΤΕΦΑ CO2 + ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ(%) 
32,9 62,8 29,6 23,2 19,7 23,1 21,7 41,2 

ΑΘΔ ΕΥΤ CO2 

(cal/g) 
6309 5788 6297 6340 6329 6294 6380 6226 

S ΟΛΙΚΟ ΑΕΑ(%) 1,11 0,68 1,50 1,72 2,15 1,62 1,91 2,25 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ (%) 
1,20 0,71 1,62 1,87 2,35 1,76 2,07 2,41 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ (%) 
0,53 0,39 0,73 0,80 0,96 0,74 0,89 1,15 
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Ρίνακασ 7. Αναλφςεισ ςε δείγματα λιγνίτθ από τθσ γεϊτρθςθ LAK-46. 

ΑΙΘΜΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 77 78 79 80 81 82 83 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ  
55,50 - 

57,10 

60,90- 

61,50 

62,10 - 

63,00 

63,00 - 

64,00 

64,00 - 

64,00 

65,00 - 

66,00 

66,00 - 

66,70 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 1,6 0,6 0,9 1 1 1 0,7 

ΥΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 57,8 60,1 58,3 58,6 58,1 58,6 60,1 

ΤΕΦΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 13,5 8,3 10,3 12,4 11,3 11,8 9,5 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ(%) 35,7 28,9 32,2 32,3 29,6 30 25,2 

CO2 ΕΡΙ ΞΘΟΥ(%) 3,7 8,2 7,4 2,4 2,6 1,5 1,3 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ (cal/g) 1669 1745 1748 1745 1847 1803 1880 

ΚΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ (cal/g) 1255 1310 1324 1326 1427 1383 1449 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΞΘΟΥ (cal/g) 3955 4373 4191 4216 4409 4356 4713 

S ΟΛΙΚΟ ΑΕ (%) 1,34 1,27 1,36 1,07 1,28 1,18 1,12 

S ΕΡΙ ΞΘΟΥ(%) 1,5 1,4 1,48 1,17 1,4 1,29 1,23 

SO3 ΤΕΦΑΣ(%) 8,74 11,7 11,4 6,7 9,07 7,97 8,66 

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΛΙΓΝΙΤΘ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ(%) 
0,38 0,43 0,35 0,36 0,42 0,38 0,04 

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΛΙΓΝΙΤΘ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ(%) 
0,16 0,17 0,15 0,15 0,18 0,16 0,16 

θ 0,75 0,69 0,76 0,69 0,7 0,71 0,67 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ(%) 0,63 0,56 0,62 0,48 0,59 0,53 0,49 
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Ρίνακασ 7, ςυνζχεια. Αναλφςεισ ςε δείγματα λιγνίτθ από τθσ γεϊτρθςθ LAK-46. 

ΑΙΘΜΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 84 85 86 87 88 89 90 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ  
66,70 -  

67,10 

67,10 - 

68,00 

68,00 - 

69,00 

69,00 - 

69,50 

89,10 - 

89,80  

93,20 - 

93,90 

95,30 - 

96,00 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 0,4 0,9 1 0,5 0,7 0,7 0,7 

ΥΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 52 56,2 55,9 52,3 45,4 46,6 54,9 

ΤΕΦΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 22,7 16,2 14,5 21 24 16,6 21,2 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ(%) 48,2 37,9 33,7 45 45,9 32,1 48,1 

CO2 ΕΡΙ ΞΘΟΥ(%) 1 0,9 0,9 1 2 1 1,1 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ (cal/g) 1532 1706 1834 1570 1814 2331 1429 

ΚΘΔ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ (cal/g) 1161 1305 1429 1194 1468 1961 1045 

ΑΘΔ ΕΡΙ ΞΘΟΥ (cal/g) 3192 3896 4159 3291 3323 4365 3169 

S ΟΛΙΚΟ ΑΕ (%) 1,13 1,44 1,47 1,06 4,15 3,19 2,17 

S ΕΡΙ ΞΘΟΥ(%) 1,22 1,56 1,6 1,18 4,51 3,47 2,35 

SO3 ΤΕΦΑΣ(%) 3,94 7,73 8,92 5,07 10,25 15,25 7,91 

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΛΙΓΝΙΤΘ ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ(%) 
0,48 0,42 0,43 0,29 2,71 1,57 0,86 

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΛΙΓΝΙΤΘ ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ(%) 
0,23 0,18 0,19 0,14 1,48 0,84 0,39 

θ 0,61 0,73 0,73 0,76 0,4 0,55 0,63 

S ΟΛΙΚΟ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ(%) 0,59 0,68 0,71 0,56 2,46 1,85 1,06 

 

Με βάςθ τα αποτελζςματα των χθμικϊν αναλφςεων και των παχϊν των ςτρωμάτων λιγνίτθ, 

από κάκε γεϊτρθςθ δθμιουργικθκε ζνα μζςο δείγμα (ςφνολο 3 δείγματα), τα οποία 

αναλφκθκαν. Τα αποτελζςματα των αναλφςεων των μζςων δειγμάτων είναι τα εξισ: 
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 LAK 30 (ΜΕΣΟΣΤΑΘΜΙΚΟ ΔΕΙΓΜΑ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 1-32 ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΑ ΡΑΧΘ ΤΩΝ 

ΣΤΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΘΝ ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ) 

 

ΥΓΑΣΙΑ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ % = 58,0 

 

ΡΟΣΕΓΓΙΣΤΙΚΘ ΑΝΑΛΥΣΘ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

ΤΕΦΑ % CO2 % VOL % CFIX % 

28,87% 4,77 41,65 24,71 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑΚΘ ΑΝΑΛΥΣΘ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

ΤΕΦΑ % C % H % N % S ΟΛΙΚΟ % Ο % 

28,87 44,88 3,61 1,38 1,59 19,67 

 

ΘΕΜΟΓΟΝΟΣ ΔΥΝΑΜΘ  

Α.Θ.Δ. ΕΡΙ ΞΘΟΥ = 4105 Kcal/kg 

Κ.Θ.Δ. ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = 1306 Kcal/kg 

 

ΚΑΥΣΙΜΟ ΘΕΙΟ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΘ ΑΡΟΘΕΙΩΣΘ  

ΘΕΜΟΚΑΣΙΑ ΚΑΥΣΙΜΟ S ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ% θ ΕΛΕΥΘΕΟ CaO % 

815°C 0,14 0,79 7,28 

950°C 0,22 0,67 2,40 

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = ΘΕΙΟ ΡΟΥ ΑΡΟΜΑΚΥΝΕΤΑΙ ΣΤΘΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΑ ΣΑΝ SO2 % 

θ =ΒΑΘΜΟΣ ΦΥΣΙΚΘΣ ΑΡΟΘΕΙΩΣΘΣ  

 

ΚΑΥΣΙΜΟ ΘΕΙΟ ΜΕ ΥΡΑΧΟΥΣΑ ΜΕΘΟΔΟ ΤΟΥ ΕΓΑΣΤΘΙΟΥ  

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = 0,54 % (πικανότατα αντιπροςωπεφει το μζγιςτο S που μπορεί να 

καεί) 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑΚΘ ΑΝΑΛΥΣΘ ΤΕΦΑΣ (% κ.β.) 

(Αποτζφρωςθ ςτουσ 815οC, ενδιάμεςο ςτάδιο 500οC) 
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SiO2 = 28,33 

Al2O3 = 16,40 

CaO = 29,04 

MgO = 6,55 

Fe2O3 = 6,75 

P2O5 = 0,17 

TiO2 = 0,19 

SO3 = 10,90 

K2O = 0,86 

Na2O = 0,54 

Απροςδιόριςτο= 0,27 

 

 

 

 LAK 38 (ΜΕΣΟΣΤΑΘΜΙΚΟ ΔΕΙΓΜΑ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 1-24 ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΑ ΡΑΧΘ ΤΩΝ 

ΣΤΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΘΝ ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ) 

 

ΥΓΑΣΙΑ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ % = 56,5 

 

ΡΟΣΕΓΓΙΣΤΙΚΘ ΑΝΑΛΥΣΘ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

ΤΕΦΑ % CO2 % VOL % CFIX % 

27,44 4,08 40,17 28,28 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑΚΘ ΑΝΑΛΥΣΘ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

ΤΕΦΑ % C % H % N % S ΟΛΙΚΟ % Ο % 

27,47 46,48 3,55 1,51 1,41 19,58 

 

ΘΕΜΟΓΟΝΟΣ ΔΥΝΑΜΘ  

Α.Θ.Δ. ΕΡΙ ΞΘΟΥ = 4250 Kcal/kg 

Κ.Θ.Δ. ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = 1438 Kcal/kg 

 

ΚΑΥΣΙΜΟ ΘΕΙΟ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΘ ΑΡΟΘΕΙΩΣΘ  
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ΘΕΜΟΚΑΣΙΑ ΚΑΥΣΙΜΟ S ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ % θ ΕΛΕΥΘΕΟ CaO % 

815°C 0,10 0,84 4,20 

950°C 0,16 0,74 1,82 

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = ΘΕΙΟ ΡΟΥ ΑΡΟΜΑΚΥΝΕΤΑΙ ΣΤΘΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΑ ΣΑΝ SO2 

θ =ΒΑΘΜΟΣ ΦΥΣΙΚΘΣ ΑΡΟΘΕΙΩΣΘΣ  

 

ΚΑΥΣΙΜΟ ΘΕΙΟ ΜΕ ΥΡΑΧΟΥΣΑ ΜΕΘΟΔΟ ΤΟΥ ΕΓΑΣΤΘΙΟΥ  

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = 0,53 % (πικανότατα αντιπροςωπεφει το μζγιςτο S που μπορεί να 

καεί) 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑΚΘ ΑΝΑΛΥΣΘ ΤΕΦΑΣ (% κ.β.) 

(Αποτζφρωςθ ςτουσ 815°C, ενδιάμεςο ςτάδιο 500°C) 

SiO2= 33,04 

Al2O3=14,25 

CaO= 27,06 

MgO=5,35 

Fe2O3= 7,29 

P2O5= 0,21 

TiO2= 0,39 

SO3= 10,75 

K2O= 1,01 

Na2O= 0,53 

Απροςδιόριςτο = 0,12 

 

 LAK 46 (ΜΕΣΟΣΤΑΘΜΙΚΟ ΔΕΙΓΜΑ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 1-14 ΜΕ ΒΑΣΘ ΤΑ ΡΑΧΘ ΤΩΝ 

ΣΤΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΘΝ ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ) 

 

ΥΓΑΣΙΑ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ % = 55,9 

 

ΡΟΣΕΓΓΙΣΤΙΚΘ ΑΝΑΛΥΣΘ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

ΤΕΦΑ % CO2 % VOL % CFIX % 

33,65 2,06 41,22 23,07 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑΚΘ ΑΝΑΛΥΣΘ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

ΤΕΦΑ % C % H % N % S ΟΛΙΚΟ % Ο % 

33,65 43,02 3,52 1,51 1,90 16,40 

 

ΘΕΜΟΓΟΝΟΣ ΔΥΝΑΜΘ  

Α.Θ.Δ. ΕΡΙ ΞΘΟΥ = 3991 Kcal/kg 

Κ.Θ.Δ. ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = 1353 Kcal/kg 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΥΣΙΜΟ ΘΕΙΟ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΘ ΑΡΟΘΕΙΩΣΘ  

ΘΕΜΟΚΑΣΙΑ ΚΑΥΣΙΜΟ S ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ % θ ΕΛΕΥΘΕΟ CaO % 

815 °C 0,182 0,78 0,67 

950 °C 0,206 0,75 0,10 

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = ΘΕΙΟ ΡΟΥ ΑΡΟΜΑΚΥΝΕΤΑΙ ΣΤΘΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΑ ΣΑΝ SO2 

θ =ΒΑΘΜΟΣ ΦΥΣΙΚΘΣ ΑΡΟΘΕΙΩΣΘΣ  

 

ΚΑΥΣΙΜΟ ΘΕΙΟ ΜΕ ΥΡΑΧΟΥΣΑ ΜΕΘΟΔΟ ΤΟΥ ΕΓΑΣΤΘΙΟΥ  

S ΚΑΥΣΙΜΟ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ = 0,48% (πικανότατα αντιπροςωπεφει το μζγιςτο S που μπορεί να 

καεί) 

 

4.2 ΑΝΑΛΤΕΙ ΣΕΙΡΩΝ 

Στουσ Ρίνακεσ 8, 9 και 10 παρακζτονται τα αποτελζςματα των αναλφςεων που 

πραγματοποιικθκαν ςε δείγματα ενδιάμεςων ςτείρων των γεωτριςεων LAK-30, LAK-36 και 

LAK-46 αντίςτοιχα. 

Στθν γεϊτρθςθ LAK-30 τα αποτελζςματα ιταν: Θ υγραςία ωσ ζχει κυμαίνεται  από 4,0% ζωσ 

51,1 % ενϊ θ τζφρα επί ξθροφ από 42,00 % ζωσ 91,84 %. Ραράλλθλα οι μετριςεισ για  τισ 

τιμζσ του CO2 επί ξθροφ κυμαίνονται μεταξφ 1,73 % - 39,95 %, . Οι τιμζσ που αφοροφν τθν 
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περιεκτικότθτα του  ελευκζρου CaO  είναι μεταξφ 90,5 % και 0,12 %. Τα αποτελζςματα από 

τισ αναλφςεισ για τθν περιεκτικότθτα του κειου ζδωςαν τα εξισ αποτελζςματα :  

- S αζρα από 0,12 % ζωσ 0,93 % 

- S επί ξθροφ από 0,12 % ζωσ 1,27 % 

- S επί φυςικοφ από 0,09  % ζωσ 0,76 % 

- S καφςιμο επί ξθροφ από 0,001 % ζωσ 0,261 %  

Αντίςτοιχεσ μετριςεισ πραγματοποιικθκαν και για τθν γεϊτρθςθ LAK-38. Θ υγραςία ωσ 

ζχει κυμαίνεται από 20,5 % ζωσ 44,8 % ενϊ θ τζφρα επί ξθροφ από 49,2 % ζωσ 94,25 %. Οι 

μετριςεισ για τισ τιμζσ του CO2 επί ξθροφ κυμαίνονται μεταξφ 1,17 % - 39,71 %. Πςον 

άφορα  τθν περιεκτικότθτα του ελευκζρου CaO οι τιμζσ κινοφνται μεταξφ 0,00 % και 78,96 

%.Οι ανάλογεσ αναλφςεισ για τθν περιεκτικότθτα του κειου ζδωςαν τα εξισ αποτελζςματα :  

- S αζρα από 0,012 % ζωσ 0,69 % 

- S επί ξθροφ από 0,001 % ζωσ 0,71 % 

- Καφςιμο S επί φυςικοφ από 0,002 % ζωσ 0,058 % 

Τζλοσ όςο άφορα τισ αναλφςεισ τθσ γεϊτρθςθσ με LAK-46, τα αποτελζςματα είναι τα εξισ:  

Θ υγραςία ωσ ζχει βρίςκεται από 19,7 % ζωσ 30,2 % ενϊ θ τζφρα επί ξθροφ  από 51,37 % 

ζωσ 88,13 %. Οι μετριςεισ για τισ τιμζσ του CO2 κυμαίνονται μεταξφ 1,91 % - 37,3 % 

Ραράλλθλα τα αποτελζςματα από τισ αναλφςεισ για τθν περιεκτικότθτα του κειου ζδωςαν 

τα εξισ αποτελζςματα :  

- S αζρα από 0,29 % ζωσ 0,69 % 

- S επί ξθροφ από 0,29 % ζωσ 0,71 % 

- S καφςιμο επί φυςικοφ από 0,00 % ζωσ 0,173 % 

- SΟ3 τζφρασ από 0,75 % ζωσ 3,46 %   

 

Ρίνακασ 8. Αναλφςεισ ςε δείγματα ςτείρων από τθ γεϊτρθςθ LAK-30 

 

Α/Δ 1 2 3 4 5 6 7 8 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ 
24,70 -

26,10 

26,70 -

27,00 

27,40 -

29,00 

29,00 -

30,00 

30,00 - 

30,70 

31,30 -

33,00 

33,80 -

35,20 

35,80 -

40,00 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 1,40 0,30 0,60 1,00 0,70 1,70 1,40 4,20 

ΥΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 4,0 10,4 18,0 53,2 8,8 15,5 25,5 21,7 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ (kg/m
3)

 2500 1660 1660 1330 2000 1660 1530 1660 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
57,83 50,78 54,24 42,00 53,37 51,58 49,58 51,62 
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CO2 EΡΙ ΞΘΟΥ(%) 36,00 32,49 39,20 19,49 37,55 36,97 35,75 37,52 

S(%) ΑΕΑ 0,67 0,82 0,20 1,20 0,30 0,52 0,27 0,21 

(S%) ΕΡΙ ΞΘΟΥ 0,68 0,85 0,20 1,27 0,31 0,53 0,28 0,21 

S  ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 0,65 0,76 0,17 0,59 0,28 0,45 0,21 0,17 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 

(%) 
55,52 45,50 44,48 19,66 48,67 43,59 36,94 40,42 

SO3 ΤΕΦΑΣ 2,60 3,50 0,49 6,01 1,39 2,05 1,05 1,03 

ΚΑΥΣ S(%) ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ 
0,075 0,121 0,079 0,122 0,008 0,091 0,051 0,001 

ΚΑΥΣΙΜΟ S ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ (%) 
0,078 0,136 0,096 0,261 0,009 0,108 0,069 0,001 

θ 88,53 83,98 52,47 79,47 97,14 79,64 75,15 99,32 

ΥΓΑΣΙΑ ΑΕΑ(%) 1,38 3,13 1,49 5,87 1,79 2,09 2,56 1,93 

ΕΛΕΥΘΕΟ 

CaO(%)ΤΕΦΑΣ 
60,48 69,44 80,64 44,13 80,42 81,76 83,10 82,66 

Ππου «θ» ο βακμόσ φυςικισ αποκείωςθσ ςτουσ 815 C 

 

 

 

 

 

 

Ρίνακασ 8, ςυνζχεια. Αναλφςεισ ςε δείγματα ςτείρων από τθ γεϊτρθςθ LAK-30. 

Α/Δ 9 10 11 12 13 14 15 16 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ 
45,80 -

46,30 

46,30 -

47,60 

48,00 -

49,00 

50,40 -

51,00 

52,20 -

53,20 

60,20 -

60,70 

68,30 -

68,80 

70,00 -

71,30 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 0,50 1,30 1,00 0,60 1,00 0,50 0,50 1,30 

ΥΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 51,1 12,9 30,8 35,3 29,1 36,1 31,2 26,1 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ (kg/m
3)

 1280 1880 1610 1530 1720 1530 1660 1810 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ(%) 40,38 51,10 48,57 52,24 54,96 63,52 86,55 91,84 

CO2 EΡΙ ΞΘΟΥ(%) 24,84 35,44 34,43 39,95 39,60 18,79 1,73 1,50 

S(%) ΑΕΑ 0,93 0,32 0,60 0,24 0,50 0,40 0,22 0,12 

S(%) ΕΡΙ ΞΘΟΥ 0,97 0,33 0,62 0,24 0,50 0,41 0,23 0,12 
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S  ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 0,48 0,29 0,43 0,16 0,36 0,26 0,16 0,09 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΦΥΣ (%) 19,75 44,51 33,61 33,80 38,97 40,59 59,55 67,87 

SO3 ΤΕΦΑΣ 4,99 1,45 2,41 1,16 2,25 1,59 0,63 0,32 

ΚΑΥΣ S(%) ΕΡΙ 

ΦΥΣΙΚΟΥ 
0,082 0,028 0,102 0,000 0,007 0,006 0,006 0,004 

ΚΑΥΣΙΜΟ S ΕΡΙ 

ΞΘΟΥ (%) 
0,168 0,032 0,148 0,001 0,010 0,009 0,009 0,006 

θ 82,77 90,34 75,98 99,76 98,05 97,85 96,13 95,34 

ΥΓΑΣΙΑ ΑΕΑ(%) 4,50 2,46 2,64 1,23 0,89 3,12 2,42 1,76 

ΕΛΕΥΘΕΟ CaO(%) 

ΤΕΦΑΣ 
67,42 75,94 87,36 90,05 76,94 34,16 0,14 0,12 

Ππου «θ» ο βακμόσ φυςικισ αποκείωςθσ ςτουσ 815 C 

 

Ρίνακασ 9. Αναλφςεισ ςε δείγματα ςτείρων από τθ γεϊτρθςθ LAK-38. 

Α/Δ 1 2 3 4 5 6 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ 
94,40 - 

95,80 

96,70 - 

97,40 

98,10 -

100,60 

104,60 -

105,00 

106,00 -

106,30 

107,00 - 

107,80 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 1,40 0,70 2,50 0,40 0,30 0,80 

ΥΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 44,8 31,1 37,9 34,6 32,8 37,4 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ (kg/m
3)

 1540 1590 1560 1640 1670 1590 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ (%) 49,20 53,26 51,06 56,87 53,67 51,73 

CO2 EΡΙ ΞΘΟΥ(%) 34,81 38,87 36,49 35,43 39,18 39,71 

S(% )ΑΕΑ 0,30 0,15 0,20 0,21 0,15 0,23 

S(%) ΕΡΙ ΞΘΟΥ  0,31 0,15 0,21 0,21 0,15 0,23 

S  ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 0,17 0,10 0,13 0,14 0,10 0,15 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΦΥΣ (%) 27,16 36,70 31,71 37,19 26,07 32,38 

SO3 ΤΕΦΑΣ 1,48 0,69 0,99 0,93 0,67 1,08 

ΚΑΥΣ S(%) ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 0,011 0,003 0,002 0,002 0,005 0,007 

ΚΑΥΣΙΜΟ S ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
0,020 0,005 0,004 0,003 0,008 0,011 

        θ  93,67 96,84 98,07 98,56 94,63 95,51 

ΥΓΑΣΙΑ ΑΕΑ(%) 3,52 1,18 3,00 2,17 1,31 1,70 
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ΕΛΕΥΘΕΟ CaO(%) 

ΤΕΦΑΣ 
73,36 75,15 78,40 61,60 64,96 71,68 

Ππου «θ» ο βακμόσ φυςικισ αποκείωςθσ ςτουσ 815 C 

Ρίνακασ 9, ςυνζχεια. Αναλφςεισ ςε δείγματα ςτείρων από τθ γεϊτρθςθ LAK-38. 

Α/Δ 7 8 9 10 11 12 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ 
108,70 - 

110,60 

111,00 - 

112,20 

119,20 - 

121,50 

126,00 - 

126,30 

126,30 - 

127,70 

128,20 - 

130,30 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 1,90 1,20 2,30 0,30 1,40 2,10 

ΥΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 33,8 36,5 32,8 27,0 20,5 26,4 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ (kg/m
3 )

 1690 1670 1540 1690 2000 1670 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ (%) 54,20 54,43 79,35 85,66 94,25 84,31 

CO2 EΡΙ ΞΘΟΥ(%) 42,00 40,20 1,17 1,56 1,83 3,19 

S(%)ΑΕΑ 0,12 0,22 0,31 0,31 0,06 0,16 

S(%) ΕΡΙ ΞΘΟΥ 0,12 0,22 0,32 0,32 0,06 0,16 

S  ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 0,08 0,14 0,22 0,23 0,05 0,12 

ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΦΥΣ (%) 35,88 34,56 53,32 62,53 74,93 62,05 

SO3 ΤΕΦΑΣ 0,55 0,99 0,89 0,70 0,14 0,40 

ΚΑΥΣ S(%) ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 0,001 0,004 0,026 0,058 0,006 0,021 

ΚΑΥΣΙΜΟ S ΕΡΙ ΞΘΟΥ 

(%) 
0,001 0,006 0,039 0,079 0,008 0,029 

θ 99,37 97,44 87,94 75,26 87,32 82,25 

ΥΓΑΣΙΑ ΑΕ(%) 0,00 0,55 3,49 2,73 0,73 2,44 

ΕΛΕΥΘΕΟ CaO% 

ΤΕΦΑΣ 
78,96 64,96 0,00 0,00 0,22 0,50 

Ππου «θ» ο βακμόσ φυςικισ αποκείωςθσ ςτουσ 815 C 

 

Ρίνακασ 10. Αναλφςεισ ςε δείγματα ςτείρων από τθ γεϊτρθςθ LAK-46 

Α/Δ 1 2 3 4 

ΒΑΘΟΣ ΛΘΨΕΩΣ 49,30 - 55,50 57,10 - 60,90 61,50- 62,10 69,50 - 71,70 

ΡΑΧΟΣ (Μ) 6,2 3,8 0,7 2,2 

ΥΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΧΕΙ(%) 30,2 21,5 24,9 19,7 

ΡΥΚΝΟΤΘΤΑ (kg/m
3)

 1540 1670 1670 1850 
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ΤΕΦΑ ΕΡΙ ΞΘΟΥ (%) 51,37 54,49 54,29 88,13 

CO2 EΡΙ ΞΘΟΥ(%) 34 37,93 37,91 1,91 

S(%) ΑΕ 0,69 0,29 0,32 0,47 

S(%)ΕΡΙ ΞΘΟΥ 0,71 0,29 0,32 0,48 

SO3 ΤΕΦΑΣ 3,46 1,28 1,49 0,75 

ΚΑΥΣΙΜΟ S(%)ΕΡΙ ΦΥΣΙΚΟΥ 0 0,008 0 0,173 

ΕΛΕΥΘΕΟ CaO(%) ΤΕΦΑΣ 67,87 69,21 68,54 0 

θ 1 0,96 1 0,55 

. 

Ππου «θ» ο βακμόσ φυςικισ αποκείωςθσ ςτουσ 815 C 

 

 

 

 

 

5. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

Από τα αποτελζςματα των αναλφςεων που πραγματοποιικθκαν ςτα λιγνιτικά και ςτα 

ενδιάμεςα ςτείρα ςτρϊματα των γεωτριςεων του κοιτάςματοσ Λακκιάσ προκφπτει πωσ: 

- Θ περιεκτικότθτα του λιγνιτικοφ κοιτάςματοσ ςε S κατά μζςο όρο είναι 0,67% ( 

διακφμανςθ 0,01 – 2,71%),το οποίο δεν υπερβαίνει  τα όρια καταςκευισ μονάδασ 

αποκείωςθσ  

- Θ κερμογόνοσ δφναμθ του λιγνίτθ τθσ Λακκιάσ κυμαίνεται μεταξφ 1306 Kcal/Kg 

(ελάχιςτθ κατϊτερθ κερμογόνοσ δφναμθ επί φυςικοφ) και 4250 Kcal/Kg (μζγιςτθ ανϊτερθ 

κερμογόνοσ δφναμθ επί ξθροφ) 

- Θ ςτοιχειακι ανάλυςθ τθσ τζφρασ των μεςοςτακμικϊν δειγμάτων με αποτζφρωςθ 

ςτουσ 815°C και ενδιάμεςο ςτάδιο ςτουσ 500°C μασ ζδειξε περιεκτικότθτα ςε CaO που 

κυμαίνεται μεταξφ 27,06 % και 29,04 %. Οι αντίςτοιχεσ τιμζσ για το SiO2 είναι 28,33 % ζωσ 

33,04 % ενϊ για το Al2O3 είναι από 14,25 % ζωσ 16,4 %.  

- Το ποςοςτό τθσ τζφρασ ςτθ ςτοιχειακι ανάλυςθ επί ξθροφ ςτα μεςοςτακμικά 

δείγματα κυμαίνεται μεταξφ 27,44 % και 33,65 %. 

- Θ φυςικι υγραςία κυμαίνεται μεταξφ 55,9 % ζωσ 58 %. 
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- Οι ενδιάμεςοι του λιγνίτθ ςχθματιςμοί είναι κυρίωσ μάργεσ, άργιλοι, ιλφσ και 

κροκαλοπαγι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΘ: 

 

ADAMIDOU K., KASSOLI  - FOURNARAKI A., FILIPPIDIS A., CHRISTANIS K., AMANATIADOU 

E.,TSIKRITZIS L., PATRIAKAKI O. 2007. Chemical investigation of lignite samples and their 

ashing products from Kardia lignite field of Ptolemais , Northern Greece. Fuel 86  2502 -

2508. 

GOERGEN 1979. Open cast mine Amyndeon preliminary reports A, B.  

GOERGEN 1981. Exploitation study of the Amydeon lignite deposita. 

FILIPPIDIS A., GEORGAKOPOULOS A., KASSOLI- FOURNARAKI A. 1992. Mineralogical 

components from ashing at 600°C to 800°C of Ptolemais lignite, Greece. Trends in 

Mineral.,295 – 300 . 

FILIPPIDIS A., GEORGAKOPOULOS A., KASSOLI – FOURNARAKI A. 1996. Mineralogical 

components of some thermally decomposed lignite and lignite ash from the Ptolemais basin, 

Greece. International Journal of coal geology 30., 303 – 314. 

KASSOLI – FOURNARAKI A., GEORGAKOPOULOS A. And FILIPPIDIS A. 1992 Heating 

experiments of the Ptolemais lignite from 100 C to 500 C N.Jb. Mineral Mh 487 – 493. 

SACHANIDIS  CH., GEORGAKOPOULOS A., FILIPPIDIS A., KASSOLI-FOURNARAKI A., 

IORDANIDIS A. And KANDIRANIS N. 2000 Environmental aspects of trace elements in 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Ptolemais – Amynteon lignites, Northern Greece 5th International Conference on 

Environmental Pollution (Thessaloniki) Proc., 533- 540. 

 

 

ΕΛΛΘΝΙΚΘ: 

 

ΔΘΜΘΤΑΚΟΡΟΥΛΟΣ Δ. 2005. Ειδικι Υδρολογικι Μελζτθ Ορυχείων Αμυνταίου και 

Λακκιάσ. 

ΚΟΥΚΟΥΗΑΣ Κ. 1978. Κοιταςματολογικι ζρευνα λιγνιτοφόρου πεδίου «Αποφφςεωσ» 

περιοχισ Αναργφρων Αμυνταίου. ΙΓΜΕ, Ερευν. Ενεργ. Ρρϊτων υλϊν, No 1, ςελ.52. 

ΛΕΟΝΤΙΔΘΣ Μ. και ΟΥΜΡΟΣ Χ. 2005. Εκατό χρόνια λιγνίτθσ. 

ΡΑΤΜΑΝΙΔΟΥ Λ. 2004. Μελζτθ εκμετάλλευςθσ ορυχείου Λακκιάσ. 

ΡΑΥΛΙΔΘΣ Σ. 1985. Νεοτεκτονικι Εξζλιξθ τθσ λεκάνθσ Φλϊρινασ–Βεγορίτιδασ–Ρτολεμαΐδασ. 

Διδακτορικι Διατριβι. Α.Ρ.Θ.   

ΣΑΧΑΝΙΔΘΣ Χ., ΓΕΟΓΑΚΟΡΟΥΛΟΣ Α., ΦΙΛΙΡΡΙΔΘΣ Α. ΚΑΙ ΚΑΣΟΛΘ – ΦΟΥΝΑΑΚΘ Α. 2001. 

Ρεριεκτικότθτα ςε ιχνοςτοιχεία των Μαργαικϊν  ενςτρϊςεων τθσ λιγνιτοφόρου λεκάνθσ 

Ρτολεμαΐδασ – Αμυνταίου Δ. Μακεδονίασ. Δελτίο Ελλθνικισ Γεωλογικισ Εταιρίασ 34(3), 

1115 – 1122. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


